
 
 
 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΑΤΡΩΝ 

ΣΧΟΛΗ:ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ:ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 
 
 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ 

ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΥΡΙΩΣ ΜΕΣΩ 

ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 

 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ: 

ΣΚΑΛΑΙΟΥ ΙΩΑΝΝΑ 

ΜΠΟΥΡΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 

 

ΕΠΟΠΤΕΥΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ 

 

 

ΠΑΤΡΑ 2011 



 
 

2 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 
Σκοπός  της πτυχιακής μας εργασίας είναι ο προσδιορισμός των πολιτικών που εφαρ-

μόζουν οι εκάστοτε κυβερνήσεις με σκοπό την προσέλκυση των άμεσων ξένων επεν-

δύσεων. Ειδικότερα οι τύποι των κινήτρων καθώς επίσης και τα προνόμια τα οποία α-

πολαμβάνουν οι ξένες εταιρείες ή οι εκάστοτε κυβερνήσεις οι οποίες πραγματοποιούν 

επενδύσεις στην χώρα μας. Ειδικότερα στις μέρες μας όπου γινόμαστε μάρτυρες μιας 

πρωτόγνωρης οικονομικής κατάστασης με αφορμή την οικονομική κρίση που πλήττει 

όχι μόνο την χώρα μας αλλά και την παγκόσμια οικονομία γενικότερα οφείλουμε να α-

ναπτύξουμε νέες πολιτικές προσέλκυσης επενδύσεων. Η χώρα μας οφείλει να προσαρ-

μόζεται στα οικονομικά δεδομένα και αν είναι δυνατόν να προλαμβάνει καταστάσεις και 

συγκυρίες  αναπτύσσοντας την οικονομία της προς όφελος των πολιτών αλλά και του 

κόσμου σε ευρύτερο επίπεδο. Οι βασικοί πυλώνες της Πτυχιακής μας Εργασίας είναι οι 

παρακάτω: 

 

Ο τρόπος με τον οποίο οι επενδύσεις κατανέμονται στους διάφορους κλάδους της οικο-

νομίας μας 

 

Η χωροταξική κατανομή των επενδύσεων 

 

Ο τρόπος με τον οποίο επηρεάζουν οι επενδύσεις τις μονάδες παραγωγής μειώνοντας 

ή αυξάνοντας τον αριθμό τους 

 

Τα κίνητρα που παρέχονται και πόσο επηρεάζουν τις επενδυτικές πολιτικές των Ξένων 

Επιχειρήσεων 

 

Τέλος οι νόμοι που διέπουν την χώρα μας και αφορούν τις επενδύσεις και την γενικότε-

ρη ανάπτυξη της οικονομίας  
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Στα κεφάλαια της Πτυχιακής μας Εργασίας αναλύονται οι πολιτικές και τα γενικότερα 

κίνητρα που παρέχονται στις επιχειρήσεις καθώς επίσης και συγκριτικοί πίνακες που 

αφορούν τις επενδύσεις στην χώρα μας. 

 

Τέλος αναλύονται τα συμπεράσματα τα οποία και προέκυψαν από την έρευνά μας κα-

θώς και κάποιες προτάσεις μας προκειμένου να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέ-

λεσμα για την χώρα μας με την ανάπτυξή της και την ευημερία της. 

 

Ελπίζουμε μέσα από τις σελίδες της εργασίας μας να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα 

με σκοπό μια πιο ορθή αναπτυξιακή πολιτική για το καλό της χώρας μας και όλων εμάς. 

 

 

Θα ήταν παράλειψη μας να μην ευχαριστήσουμε για την πολύτιμη βοήθειά τους στην 

συγγραφή και την γενικότερη εικόνα της Πτυχιακής μας Εργασίας τον καθηγητή μας κύ-

ριο Αγγελόπουλο Άγγελο καθώς και την καθηγήτρια κυρία Μπούρα Παναγιώτα. Τα σχό-

λια και οι παρατηρήσεις τους μας βοήθησαν να ξεπεράσουμε τις δυσκολίες που μας 

παρουσιάστηκαν και με την καθοδήγησή τους όλες μας οι απορίες επιλύθηκαν. Επίσης 

θα ήταν παράλειψη μας να μην ευχαριστήσουμε την ALPHA BANK καθώς και τον Δήμο 

Καλαμάτας για την χρησιμοποίηση της βιβλιοθήκης των για την συλλογή χρήσιμων στο-

ιχείων για την Πτυχιακή μας Εργασία. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Στην πτυχιακή μας εργασία παρουσιάζουμε αναλυτικά τις κυβερνητικές πολιτικές που 

χρησιμοποιούν οι εκάστωτε κυβερνήσεις με σκοπό να προσελκύσουν άμεσες ξένες 

επενδύσεις από το εξωτερικό. 

Δηλαδή αναφέρουμε τα διάφορρα κίνητρα και τις παροχές που δίδονται στους ξένους 

επιχειρηματίες για να έρθουν και να επενδύσουν στην χώρα μας.Τα  συγκεκριμένα κί-

νητρα μπορεί να είναι είτε φορολογικά, είτε αναπτυξιακά,είτε οικονομικά, είτε ανθρώπι-

να με την δημιουργία νέων θέσεων εργασίες που σκοπό έχει την μείωση της ανεργίας. 

Αναφέρουμε ποίες επιχειρήσεις υπάγονται καθώς επίσης και σε ποιές περιοχές χωρί-

ζονται οι περιφέρειες της χώρας μας, όπου ανάλογα με την περιοχή απολαμβάνουν 

και τα ανάλογα προνόμια.Δηλαδή άλλα προνόμια απολαμβάνουν οι ακριτικές περιοχές 

και άλλα οι ηπειρωτικές. Επίσης αξίζει να αναφέρουμε όλες τις διαδικασίες και όλες τις 

προϋποθέσεις που απαιτούνται για να πραγματοποιηθούν αυτές οι επενδύσεις.Μέσα 

από περαιτέρω ελέγχους μέσω γνωμοδοτικών επιτροπών  εξετάζονται τα παραπάνω 

στοιχεία και αξιολογούνται οι υφιστάμενες αιτήσεις επενδύσεων.Αναφέρονται διάφορες 

νομοθετικές διατάξεις που αφορούν σε προσέλκυση επενδύσεων και τέλος αναλύονται 

οικονομικά στοιχεία που δείχνουν ότι πρέπει να υπάρξει εκ νέου προσπάθεια, γιατί και 

οι στόχοι που έχουν τεθεί δεν έχουν επιτευχθεί και οι υπάρχουσες επενδύσεις συνε-

χώς μειώνονται.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως στον πρόλογο βασικός άξονας της εργασίας μας 

είναι η απεικόνιση και η περαιτέρω παρουσίαση των μέσων που χρησιμοποιούν οι κυ-

βερνήσεις ώστε να πετύχουν επενδύσεις σε διάφορους τομείς στην χώρα μας. Γι’ αυτό 

και θα παρουσιάσουμε τους νόμους που χρησιμοποιήθηκαν και χρησιμοποιούνται για 

να τις πετύχουμε. Κρίνεται επίσης σκόπιμο να αναφέρουμε και κάποια παραδείγματα τα 

οποία και θα αποδεικνύουν την επιρροή των κινήτρων στην απόφασή τους να επενδύ-

σουν στην χώρα μας. Δεν θα παραθέσουμε λεπτομερειακά όλα τα χορεία των νόμων 

απλά θα τονίσουμε κάποιους βασικούς άξονες στους οποίους στηρίζεται η αναπτυξιακή 

πολιτική της χώρας μας. Εξάλλου μια λεπτομερής και εκτεταμένη παρουσίαση των νό-

μων θα μονοπωλούσε το ενδιαφέρον της εργασίας μας. Θα ήταν παράλειψη μας όμως 

να μην αναφέρουμε τις αλλαγές που επιτυγχάνει ένας καινούργιος νόμος σε σχέση με 

τον προηγούμενο ή τους προηγούμενους του. Μια τέτοια ανάλυση θεωρήθηκε σκόπιμη 

προκειμένου να εκμεταλλευτούμε κάθε στατιστικό στοιχείο της έρευνάς μας με τα χα-

ρακτηριστικά και τις ιδιομορφίες του. Τέλος είναι ένας τρόπος να αναδειχθούν τα αποτε-

λέσματα της έρευνας μας προτού παρουσιαστούν αναλυτικά τα συμπεράσματα των 

παραπάνω πολιτικών.                                                                                                                              
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
 

1.1  ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Επένδυση είναι η δαπάνη που γίνεται σε μια ορισμένη περίοδο για να παράγουμε κε-

φαλαιουχικά αγαθά δηλαδή μηχανές, οικοδομές, εργοστάσια, κλπ. ή για ν’αυξήσουμε τα 

αποθέματα από πρώτες ύλες, καταναλωτικά αγαθά, κλπ. 

   Η έννοια των επενδύσεων δεν πρέπει να ταυτίζεται με την έννοια του υλικού κεφαλαί-

ου της οικονομίας. Υλικό κεφάλαιο είναι το απόθεμα του πραγματικού κεφαλαίου της 

οικονομίας που υπάρχει σε μια ορισμένη στιγμή και που αποτελείται από παραγωγικά 

μέσα και αποθέματα από άμεσα και διαρκή καταναλωτικά αγαθά που έχουν παραχθεί 

σε προηγούμενες παραγωγικές περιόδους. Έτσι το υλικό κεφάλαιο αποτελείται από 

συσσώρευση επενδύσεων στο παρελθόν, ενώ οι επενδύσεις αποτελούνται από νέα α-

γαθά πραγματικού κεφαλαίου που έχουν παραχθεί σε μια ορισμένη περίοδο και αυξά-

νουν το πραγματικό κεφάλαιο της οικονομίας. 

   Οι επενδύσεις διακρίνονται σε ακαθάριστες και καθαρές. Οι ακαθάριστες επενδύσεις 

είναι τα αγαθά που έχουν παραχθεί, αλλά δεν έχουν καταναλωθεί μέσα σε μια ορισμένη 

περίοδο. Οι καθαρές επενδύσεις προκύπτουν αν αφαιρέσουμε την απόσβεση του υλι-

κού κεφαλαίου που έγινε στην περίοδο που εξετάζουμε. 
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1.2 ΟΡΙΣΜΟΣ ΆΜΕΣΗΣ ΞΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Ως Άμεση Ξένη Επένδυση ορίζουμε την ίδρυση θυγατρικών επιχειρήσεων στο 

εξωτερικό οι οποίες είναι μερικώς ή ολικώς ιδιοκτησία της μητρικής εταιρίας. Περιλαμ-

βάνει την μεταφορά διακριτών και συμπληρωματικών παραγωγικών εισροών. Οι εισρο-

ές αυτές είτε είναι υλικές(π.χ. μετοχικό κεφάλαιο, κεφαλαιουχικός εξοπλισμός, πρώτες 

ύλες ημικατεργασμένες),  είτε άυλες(π.χ. τεχνογνωσία οργάνωσης της παραγωγής, ποι-

οτικού ελέγχου, ιδιοκτησίας, μάρκετινγκ κτλ) και είναι απαραίτητες για την πραγματοπο-

ίηση της παραγωγικής διαδικασίας καθώς και της εμπορικής διάθεσης του προϊόντος. Η 

μεταφορά των πόρων γίνεται χωρίς να παρεμβάλλεται αγορά, δηλαδή εμπορική συναλ-

λαγή ή συμφωνία licencing-franchising μεταξύ δύο ανεξάρτητων επιχειρηματικών οντο-

τήτων, αλλά μεταξύ δύο επιχειρήσεων που συνδέονται μεταξύ τους με σχέση ιδιοκτησί-

ας. Επομένως, έχει την μορφή εμπορικής συναλλαγής ή συμφωνίας licencing-francising 

και γίνεται από την μητρική επιχείρηση προς τις θυγατρικές οι οποίες βρίσκονται κάτω 

από κοινή ιδιοκτησία. Ο έλεγχος πραγματοποιείται μέσω πλειοψηφικής ή μειοψηφικής 

συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο της θυγατρικής, στον βαθμό που επηρεάζεται από 

την μητρική εταιρία και τα κριτήρια λήψης αποφάσεων της θυγατρικής. Έτσι, η θυγατρι-

κή εταιρία καθορίζεται από την μητρική σε ζητήματα στρατηγικής σημασίας, όπως η ε-

πενδυτική πολιτική, η τεχνολογία, οι σχέσεις με τις εθνικές κυβερνήσεις, οι εργασιακές 

σχέσεις κα. Η κατοχή ποσοστού 25% του μετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής είναι α-

ναγκαία για αποτελεσματικό έλεγχο. Ο έλεγχος πραγματοποιείται είτε άμεσα δηλαδή ι-

διοκτησία όλου ή μερικού μετοχικού κεφαλαίου επιχείρησης που είναι εγκατεστημένη 

στην αλλοδαπή(Άμεση Ξένη Επένδυση), είτε έμμεσα με σύναψη αγοραίων συμβάσεων 

μεταξύ επιχειρήσεων εγκατεστημένων σε άλλες χώρες και δεν προϋποθέτουν ποσοστό 

ιδιοκτησίας της μίας επί της άλλης. 

Licencing:(συμφωνία χορήγησης δανείων). Δίνει το δικαίωμα στην τοπική επιχείρηση να χρησιμοποιήσει γνώση και τεχνολογία που είναι 

χαρακτηριστικά που μεταφέρονται από τη ξένη επιχείρηση, π.χ. παροχή σήματος εταιρίας ενδυμάτων για ράψιμο και πώληση προϊόντων στην τοπική 

αγορά. 

Francising: η ξένη επιχείρηση επιτρέπει στην τοπική εταιρία να χρησιμοποιήσει το εμπορικό σήμα της μητρικής, παράγοντας το ίδιο προϊ-

όν-υπηρεσία λειτουργώντας ως μεμονωμένη επιχείρηση για ορισμένη περίοδο χρόνου και με την αυστηρή καθοδήγηση της μητρικής εταιρίας. Κυρίως 

αυτή είναι η διαφορά με το licencing. Π.χ.Goodys, Intercontinental κτλ.          
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1.3  Κατηγορίες άμεσων ξένων επενδύσεων 

 Οι δαπάνες για επενδύσεις διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα με διάφορα 

κριτήρια. 

   Με κριτήριο το φορέα των επενδύσεων διακρίνουμε τις επενδύσεις 

σε ιδιωτικές και δημόσιες. Ιδιωτικές είναι εκείνες που γίνονται από τον ιδιωτικό τομέα της 

οικονομίας, δηλαδή ιδιώτες και κυρίως επιχειρήσεις. Δημόσιες είναι εκείνες που γίνονται 

από το δημόσιο. 

    Ανάλογα με το είδος της επένδυσης διακρίνουμε τις επενδύσεις 

σε κατασκευές και εξοπλισμούς και επενδύσεις σε αποθέματα. 

    Ανάλογα με τον τομέα της οικονομικής δραστηριότητας διακρίνουμε βιομηχανικές, 

γεωργικές, κλπ. επενδύσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ  

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

Έννοια της Παραγωγικής Επένδυσης 

Για την εφαρμογή των διατάξεων του Αναπτυξιακού Νόμου 1892/90 και, σύμφωνα με 

αυτόν, ως παραγωγική επένδυση εθεωρείτο: 

• Η κατασκευή, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός βιομηχανοστασίων, κτιριακών 

εγκαταστάσεων, ξενοδοχειακών καθώς και βοηθητικών εγκαταστάσεων. 

• Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων μηχανημάτων και λοιπού μηχανολογικού 

ή τεχνικού εξοπλισμού παραγωγής. Η αγορά και η εγκατάσταση καινούργιων 

συστημάτων αυτοματοποίησης διαδικασιών και μηχανοργάνωσης, όπως συστη-

μάτων πληροφορικής ή τηλεπληροφορικής. Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνον-

ταν η αγορά του αναγκαίου για την επένδυση λογισμικού (software), καθώς και οι 

δαπάνες εκπαίδευσης του προσωπικού κατά το στάδιο εγκατάστασης του όλου 

συστήματος. 

• Οι δαπάνες μελετών και επενδύσεων με σκοπό την εισαγωγή, ανάπτυξη και ε-

φαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, όπως πληροφορικής και τηλεπληροφορικής. Η 

δαπάνη εγκατάστασης πρότυπης δοκιμαστικής μονάδας. Οι δαπάνες επενδύσε-

ων για εφαρμοσμένη έρευνα και η αγορά οργάνων ή εξοπλισμού εργαστηρίων 

εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή μεταλλευτικής έρευνας. Οι δαπάνες μελετών ερ-

γονομίας και προστασίας της φυσιολογικής και ψυχολογικής υγείας των εργαζο-

μένων. 

• Οι δαπάνες μετεγκατάστασης με αντικείμενο την αποσυναρμολόγηση, μεταφορά 

και επανασυναρμολόγηση στη νέα θέση του υφιστάμενου εξοπλισμού της μονά-

δας, που μετεγκαθίστατο από το Νομό Θεσσαλονίκης και το Νομό Αττικής. 

• Η κατασκευή καινούργιων αποθηκευτικών χώρων, ψυκτικών χώρων, χώρων ξή-

ρανσης και συντήρησης προϊόντων, καθώς και η αγορά καινούργιων αυτοκινή-

των-ψυγείων. 

• Η αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων διακίνησης υλικών, εμπορευμάτων και 

μαζικής μεταφοράς εργατοτεχνιτών και υπαλληλικού προσωπικού, καθώς και ε-

ξοπλισμού και εγκαταστάσεων διακίνησης υλικών. 
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• Η ανέγερση καινούργιων εργατικών κατοικιών για τη στέγαση προσωπικού της 

επιχείρησης, βρεφονηπιακών σταθμών, καθώς και κτιρίων ή εγκαταστάσεων ή 

εξοπλισμού, που προοριζόταν να χρησιμοποιηθεί για την αναψυχή ή συνεστίαση 

εργατών και υπαλλήλων, εφόσον αυτές προβλέπονταν να κατασκευασθούν στην 

περιοχή που ήταν εγκατεστημένη η επιχείρηση ή στην ευρύτερη περιοχή και, σε 

τέτοια απόσταση, που εξασφαλίζονταν η ευχερής και απρόσκοπτη μετακίνηση 

του προσωπικού και των οικογενειών του. 

• Η δημιουργία, επέκταση και εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων. Η 

δημιουργία, επέκταση και εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων αξιοποίησης ιαματι-

κών πηγών, κέντρων θαλασσοθεραπείας, κέντρων τουρισμού υγείας και χιονο-

δρομικών κέντρων, καθώς και η αγορά εξοπλισμού τους, μετά από σύμφωνη 

γνώμη του Ε.Ο.Τ. και με βάση προδιαγραφές οριζόμενες με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και Τουρισμού. Για 

την επιχορήγηση ίδρυσης και επέκτασης ξενοδοχειακών μονάδων ο Ν. 1892/90 

απαιτούσε να είναι τουλάχιστον Β' τάξης. Η εφαρμογή του κινήτρου των αφορο-

λόγητων εκπτώσεων για ίδρυση ή επέκταση υπόκειτο στον ίδιο περιορισμό.  

• Ο εκσυγχρονισμός ξενοδοχείων μπορούσε να υπαχθεί στα κίνητρα του νόμου 

(επιχορήγηση ή αφορολόγητες εκπτώσεις) υπό την προϋπόθεση ότι θα αφορού-

σε μονάδες τουλάχιστον Γ' τάξης και ότι θα είχε παρέλθει 10ετία από την ίδρυση 

ή προηγούμενο επιχορηγημένο εκσυγχρονισμό. 

• Οι δαπάνες επισκευής, αποκατάστασης και μετατροπής διατηρητέων, παραδο-

σιακών οικιών ή κτιρίων σε ξενώνες ή ξενοδοχειακές μονάδες, ανεξάρτητα της 

έδρας τους εντός ή εκτός οικισμών, που χαρακτηρίζονταν παραδοσιακοί ή διατη-

ρητέοι. Η ανακαίνιση παραδοσιακού χαρακτήρα ξενοδοχειακών μονάδων, που 

κρίνονταν διατηρητέες και που προστατεύονταν όπως είναι, από ειδικό νομικό 

καθεστώς όρων δόμησης. Οι δαπάνες ανακαίνισης διατηρητέων, παραδοσιακών 

ή ιστορικών κτιρίων από μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νομικά πρόσωπα, με 

σκοπό τη μετατροπή τους σε αναγκαίους χώρους κοινωνικών και πολιτιστικών 

λειτουργιών. 

• Η αγορά αναπαραγωγικού υλικού κτηνοτροφικών επιχειρήσεων και πολλαπλα-

σιαστικού υλικού γεωργικών, κτηνοτροφικών ή ιχθυοκαλλιεργητικών επιχειρήσε-

ων, μόνο όταν το υποβαλλόμενο επενδυτικό πρόγραμμα αφορούσε ίδρυση ή ε-

πέκταση μονάδας ή σε συνολική αντικατάσταση μεγάλης ηλικίας υλικού. Δεν επι-
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χορηγούνταν το υλικό αυτό στις περιπτώσεις αγοράς, μέσα στα πλαίσια της συ-

νήθους λειτουργίας ή για επιμέρους αντικατάσταση και συμπλήρωσή του. 

• Οι δαπάνες επενδύσεων με αντικείμενο την κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισ-

μό και εξοπλισμό κεντρικών αγορών, σφαγείων και χώρων, κοινωνικών και πολι-

τιστικών λειτουργιών. Οι επενδύσεις αυτές επιχορηγούνταν μόνο στην περίπτω-

ση πραγματοποίησης από επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. ή συνεταιρισμούς. 

• Η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων και η αγορά εξοπ-

λισμού επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών στήριξης τουριστικών-ξενοδοχειακών 

μονάδων. Για τις επενδύσεις αυτές εφαρμόζονταν μόνο τα κίνητρα των αφορολό-

γητων εκπτώσεων και αυξημένων αποσβέσεων. 

• Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός λιμένων σκαφών αναψυχής (μαρί-

νες) με την έγκριση, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, του Υπουργείου Του-

ρισμού ή και του ΕΟΤ (Ν.2160/93, ΦΕΚ118/Α/19.7.93). 

Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός συνεδριακών κέντρων, μετά από 

σύμφωνη γνώμη του Ε.Ο.Τ. και με βάση τις προδιαγραφές που καθορίζονταν με 

κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Περιβάλλοντος, Χωροτα-

ξίας και Δημοσίων Έργων και Τουρισμού (απόφαση 23908/93). 

• Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός γηπέδων γκολφ και των απαραίτη-

των εγκαταστάσεών τους, καθώς και η αγορά του αναγκαίου εξοπλισμού τους 

μετά από σύμφωνη γνώμη του Ε.Ο.Τ. 

• Οι ερευνητικές και προπαρασκευαστικές εργασίες εξορυκτικών επιχειρήσεων. Οι 

εργασίες αυτές απαιτούνταν να περιλαμβάνονται στα πλαίσια ενός γενικότερου 

επενδυτικού προγράμματος και να αφορούν αποκλειστικά σε αυτό. Αίτηση υπα-

γωγής που περιλάμβανε μόνο τέτοιες εργασίες δεν μπορούσε να υπαχθεί στα κί-

νητρα επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου. Σε αντίθετη περίπτωση, έστω και 

αν αυτές πραγματοποιούνταν αυτοτελώς, μπορούσαν να τύχουν των κινήτρων 

των αφορολόγητων εκπτώσεων και αυξημένων αποσβέσεων.  
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2.2 ΥΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

Σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία οι επιχειρήσεις που μπορούν να πραγματοποιή-

σουν επενδύσεις είναι οι ακόλουθες: 

Ø Μεταποιητικές βιομηχανικές, βιοτεχνικές και χειροτεχνικές επιχειρήσεις 

Ø Μεταλλευτικές και λατομικές επιχειρήσεις 

Ø Γεωργικές, δασικές, κτηνοτροφικές και αλιευτικές επιχειρήσεις 

Ø Επιχειρήσεις αξιοποίησης απορριμμάτων και αποβλήτων 

Ø Επιχειρήσεις παραγωγής φυσικού αερίου και βιομάζας 

Ø Επιχειρήσεις παραγωγής μηχανισμών εξοικονόμησης ενέργειας 

Ø Επιχειρήσεις τυποποίησης και συσκευασίας προϊόντων 

Ø Επιχειρήσεις παραγωγής υγρών καυσίμων και υγραερίων 

Ø Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

Ø Εκδοτικές εταιρίες 

Ø Καθώς επίσης και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης τεχ-

νολογίας. 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τις διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας επιχειρήσεις 

που λειτουργούν με την μορφή κοινωνίας ή εταιρείας αστικού δικαίου ή κοινοπραξίας 

δεν εντάσσονται στις παραπάνω υπαγόμενες επιχειρήσεις. Όπως επίσης και οι δημόσι-

ες επιχειρήσεις και οργανισμοί εκτός από τις θυγατρικές τους εταιρείες που ασχολούνται 

με τον πολιτισμό πραγματοποιώντας πολιτιστικές και κοινωνικές εκδηλώσεις. 

 

2.3 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
 

ΝΟΜΟΣ 1262/82 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 3 του παραπάνω νόμου ορίζονται οι περιοχές ανά την επικράτεια 

αναφερόμενοι σε νόμους. Όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε με τον συγκεκριμένο 

νόμο γίνεται μια σημαντική προσπάθεια αποκέντρωσης των οικονομικών δραστηριοτή-

των με σκοπό μια περαιτέρω ανάπτυξη του ελλαδικού χώρου. 

 



 
 

15 
 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ Α 

Ο νομός Αττικής, ο νομός Θεσσαλονίκης καθώς επίσης και το τμήμα του νομού Κοριν-

θίας το οποίο και συνορεύει με τον νομό Αττικής. 

 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ Β 

Οι νομοί Βοιωτίας, Μαγνησίας, Λάρισας. Επίσης ο υπόλοιπος νομός Κορινθίας και η 

πόλη της Χαλκίδας. 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ 

Οι νομοί Ημαθίας, Κοζάνης, Καβάλας, Φωκίδας, Τρικάλων, Καρδίτ-

σας,Αιτολοακαρνανίας,Εύβοιας,Άρτας,Πρέβεζας,Θεσπρωτίας,Ιωαννίνων,Καστοριάς,Πέ

λ-

λης,Χαλκιδικής,Κιλκίς,Σερρών,Δράμας,Ηλείας,Χανίων,Κέρκυρας,Φθιώτιδας,Πιερίας,Αργ

ολίδας,Αρκαδίας,Λακωνίας,Λευκάδας, Κεφαλληνί-

ας,Ζακύνθου,Ευρυτανίας,Γρεβενών,Φλώρινας,Ρέθυμνου,Λασιθίου,Κυκλάδων καθώς 

και το νησί των Κυθήρων και τα Καλάβρυτα. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ 

Οι νομοί Λέσβου, Χίου, Σάμου, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Δωδεκανήσου, Μεσσηνίας (ο 

νομός Μεσσηνίας εντάχθηκε στην περιοχή δ με την παρ 3 του άρθρου 3 του 

ν.1682/1987). 

 

2.4  Φορολογικά κίνητρα για νέες επιχειρήσεις  
 

Επενδυτικό περιβάλλον ιδιαίτερα φιλικό σε νέους επιχειρηματίες διαμορφώνει το φορο-

λογικό νομοσχέδιο. Τα κίνητρα που προβλέπονται αποσκοπούν στην ενίσχυση αλλά και 

τη δημιουργία νέων μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. Σημαντικότερα απ' αυτά είναι η 

απαλλαγή φόρου μέχρι 30.000 ευρώ και η σταδιακή μείωση των συντελεστών φορολό-

γησης για τα κέρδη.  

 

Σημαντικά κίνητρα για τις νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις, προβλέπει το νέο φορολογικό 

 νομοσχέδιο.  
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Σε  αυτά εντάσσονται  η  απαλλαγή  από  το  φόρο  εισοδήματος ατομικής εμ-

πορικής επιχείρησης ή  ελεύθερου επαγγέλματος που θα  έχουν όσοι  έχουν 

υποβάλλει  για πρώτη  φορά από  την 1/1/2010 δήλωση έναρξης επαγγέλμα-

τος και  έχουν ηλικία μέχρι  35 ετών.   

 

 

Επίσης οι νέοι επιχειρηματίες θα έχουν απαλλαγή φόρου μέχρι 30.000 ευρώ κάθε έτος 

για τα τρία πρώτα χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεων.  

 

 

Οι ίδιες προϋποθέσεις θα ισχύουν και για ομόρρυθμες εταιρίες εφόσον συμμετέχουν σε 

αυτές αποκλειστικά φυσικά πρόσωπά έως 35 ετών.  

 

Στο νομοσχέδιο προβλέπεται επίσης η σταδιακή μείωση των συντελεστών φορολόγη-

σης για κέρδη που παραμένουν στην επιχείρηση, με σκοπό την επανεπένδυση τη δια-

τήρηση και αύξηση θέσεων εργασίας.  

 

Ο συντελεστής φορολόγησης θα μειωθεί στο 24% για το 2010. Ενώ ως το 2015 θα μει-

ωθεί σταδιακά στο 20%.  

 

Μείωση του συντελεστή φορολόγησης κατά 3 μονάδες θα υπάρξει και για τις επιχειρή-

σεις που έχουν υποστεί μείωση του κύκλου εργασιών τους για τρεις συνεχόμενες διαχε-

ιριστικές περιόδους. Προϋπόθεση θα είναι να διατηρηθεί σταθερός ο αριθμός των εργα-

ζόμενων στην επιχείρηση.  

 

Για τρεις συνεχόμενες χρήσεις απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος και όσες επι-

χειρήσεις χρησιμοποιούν για την παραγωγή των προϊόντων τους ευρεσιτεχνίες διεθνώς 

αναγνωρισμένες.  

 

Απαλλαγή από το φόρο θα υπάρχει πλέον και για τη μεταβίβαση ομόρρυθμης ή ετε-

ρόρρυθμης εταιρίας από συνταξιοδοτημένο γονέα στα παιδία του ή από σύζυγο σε σύ-

ζυγο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
 

3.1 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΥΠΟΙ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 
 

Σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι η ανάλυση της πρόσφατης πολιτικής των επενδυτι-

κών κινήτρων που εφαρμόζονται στη χώρα μας όπως αυτά έχουν ψηφιστεί και εφαρ-

μοστεί. Κρίνεται σκόπιμο να μην αναφερθούμε με πολλές λεπτομέρειες στους διαφόρο-

υς νόμους παρά να εστιάσουμε στην ουσία του σχεδιασμού διαφόρων τεχνικών που 

αυτοί παρουσιάζουν. Επίσης παρουσιάζεται η επενδυτική συμπεριφορά και πως επη-

ρεάζει τα μεγέθη που εμφανίζονται στην χώρα μας. 

 

 

 

Οι τύποι των κινήτρων χωρίζονται σε δυο βασικές κατηγορίες: 
 
Σε χρηματοδοτικά κίνητρα και σε φορολογικά κίνητρα. 

 

Η πρώτη κατηγορία περιλαμβάνει: 

• Επιχορήγηση…δηλαδή καταβολή από το δημόσιο στον επενδυτή, χωρίς υποχ-

ρέωση επιστροφής, χρηματικού ποσού που καλύπτει τμήμα του κόστους της πα-

ραγωγικής επένδυσης. 

• Επιδότηση επιτοκίου… δηλαδή κάλυψη από το δημόσιο τμήματος της επιβαρύν-

σεως του επενδυτή από τόκους δανείων που συνομολογούνται με τράπεζα η με 

άλλους χρηματοδοτικούς  οργανισμούς και τα οποία δάνεια προορίζονται και αυ-

τά για κάλυψη τμήματος του κόστους της ιδίας επενδύσεως για την οποία έχει 

εγκριθεί η επιχορήγηση. 

 

 

Η επιχορήγηση που αποτέλεσε και την σημαντικότερη καινοτομία του συγκεκριμένου 

συστήματος επενδυτικών κινήτρων, είναι φανερό ότι συνεπάγεται μεταφορά δημοσίων 
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πόρων στον επενδυτή, ένα δωρεάν συμπλήρωμα των δικών του πόρων που προορίζει 

να δαπανήσει για την πραγματοποίηση της επένδυσης. Με την ενίσχυση αυτή είναι φα-

νερό ότι περιπτώσεις επενδύσεων, που δεν θα ήταν δυνατόν να πραγματοποιηθούν ε-

ξαιτίας της αδυναμίας χρηματοδοτήσεώς τους, μετατρέπονται πλέον σε πραγματοποιή-

σιμες( αφού τμήμα του κόστους τους αναλαμβάνεται ουσιαστικά από τρίτους). Επιπλέον 

σε περιπτώσεις που μια ελάχιστη κλίμακα επενδύσεως είναι απαραίτητη για εξασφάλιση 

αποδοτικής παραγωγής σε ανταγωνιστικό κόστος, η επιχορήγηση προσφέρει στον ε-

πενδυτή την δυνατότητα να πραγματοποιήσει αυτήν την ελάχιστη απαραίτητη επένδυση 

ήδη από την αρχική φάση λειτουργίας της νέας επιχειρήσεως. Σε αντίθετη περίπτωση 

τα σχέδια του για μελλοντικές επεκτάσεις θα μπορούσαν να ματαιωθούν, αν η απόδοση 

της μέγιστης δυνατής(αλλά μικρότερης της ελάχιστης απαραίτητης) επενδύσεως που 

αρχικά πραγματοποιείται δεν εξασφαλίσει τις δυνατότητες για εσωτερική χρηματοδότη-

ση των επεκτάσεων η τις προϋποθέσεις για πρόσθετη δανειοδότηση.  

Εξάλλου η επιδότηση επιτοκίου, με το να μειώνει το κόστος δανεισμού, αυξάνει την ελ-

κυστικότητα οποιουδήποτε επενδυτικού σχεδίου, αυξάνοντας την συγκριτική αποδοτικό-

τητα του ιδίου επιχειρηματικού κεφαλαίου. Μερική βέβαια έκφραση αυτής της επιπτώ-

σεως είναι ότι επενδυτικά σχέδια, που σε πρώτη φάση αξιολογήσεως κρίνονται ασύμ-

φορα, είναι δυνατόν, χάρη στην επιδότηση του επιτοκίου δανεισμού, να μεταβληθούν σε 

οριακά τουλάχιστον κερδοφόρα. 

Τα ποσοστά επιχορηγήσεως και επιδοτήσεως επιτοκίου, που γενικά είναι δυνατόν να 

φτάνουν και μέχρι ένα σημαντικό ποσοστό της δαπάνης για παραγωγική επένδυση και 

του συνομολογούμενου επιτοκίου αντίστοιχα, διαφοροποιούνται με βάση μια σειρά από 

παράγοντες, όπως είναι ο γενικός τομέας δραστηριότητας στον οποίον  εντοπίζεται η 

επένδυση( βιομηχανία, ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, μεταλλευτικές επιχειρήσεις κτλ), η 

γεωγραφική περιοχή στην οποία πραγματοποιείται η επένδυση και το συγκεκριμένο αν-

τικείμενο δραστηριότητας( κυρίως αυτό συναντάται στην βιομηχανία).  

 

 

 

Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει  

• Την δυνατότητα των επενδυτών για αφορολόγητη έκπτωση, δηλαδή για κράτηση 

από τα φορολογητέα καθαρά κέρδη της επιχειρήσεως ενός ποσού ίσου με το 

ποσοστό της δαπάνης της επενδύσεως. 
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• Την δυνατότητα των επιχειρήσεων να πραγματοποιούν επιπλέον της τακτικής 

αποσβέσεως και πρόσθετη απόσβεση, γεγονός που περιορίζει την χρονική διάρ-

κεια του επιχειρηματικού κινδύνου με την ταχύτερη ανάληψη του κεφαλαίου και 

την μείωση του φορολογικού βάρους. 

 

Και οι δυο τύποι κινήτρων που παρουσιάστηκαν παραπάνω θεωρούνται μάλλον σαν 

<<κλασσικά>> κίνητρα με χαρακτηριστικές αντιστοιχίες στις σχετικές ρυθμίσεις πολλών 

άλλων χωρών. Σε σύγκριση με ανάλογες προβλέψεις που είχαν προηγουμένως εφαρ-

μοστεί στην χώρα μας, ο βασικός νεωτερισμός που εμφανίζεται είναι εκείνος της δωρε-

άν επιχορηγήσεως, που αποτέλεσε μάλιστα και το βασικό στοιχείο εναρμονισμού της 

ελληνικής πολιτικής κινήτρων επενδύσεων με την αντίστοιχη πολιτική άλλων κρατών 

μελών της ευρωπαϊκής ενώσεως. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εναρμόνιση ήταν απαραίτητη 

και για την εξασφάλιση της συμμετοχής του περιφερειακού ταμείου της κοινότητας στο 

κόστος λειτουργίας του συστήματος και τελικά της αναλήψεως από το ταμείο τμήματος 

των επιχορηγήσεων στους επενδυτές. 

Στα παραπάνω η αναθεώρηση και η τελική διαμόρφωση του νόμου 1262/1982  δεν 

προκάλεσε ουσιαστικές διαφοροποιήσεις. Δυο σημεία, ωστόσο, αξίζει να τονιστούν ιδια-

ίτερα. Πρώτον, ότι με τις ρυθμίσεις του νέου νόμου, στους διαφόρους παράγοντες με 

τους οποίους συναρτάται το ποσοστό επιχορηγήσεως, εκτός εκείνων που αφορούν 

στην ίδια την επένδυση, προστίθεται τώρα και ο παράγοντας προσωπικότητα του φο-

ρέα της επένδυσης(ιδιωτική ή συνεταιριστική επιχείρηση ή κοινοπραξία, Έλληνες του 

εξωτερικού κτλ). Και δεύτερον, ότι με το νέο νόμο, πέρα από ορισμένο μέγεθος επενδύ-

σεως, η επιχορήγηση μερικά μόνο προσφέρεται δωρεάν. 

 

 

 

3.2 ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ ΜΕΓΕΘΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  
ΠΟΥ ΕΥΝΟΟΥΝΤΑΙ 

 

Για την εφαρμογή των επενδυτικών κινήτρων και όλων των άλλων ρυθμίσεων της συγ-

κεκριμένης πολιτικής η έννοια της παραγωγικής επένδυσης περιορίζεται στην ανέγερση 

ή την αγορά καινούργιων κτιριακών, αποθηκευτικών κτλ χώρων και φυσικά στην αγορά 

καινούργιου μηχανολογικού εξοπλισμού. Δεν θεωρείται, αντίθετα, παραγωγική επένδυ-
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ση η απόκτηση οικοπέδων για εγκατάσταση της μονάδας, η αγορά επιβατικών αυτοκι-

νήτων και τέλος η αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 

Η σκοπιμότητα της παραπάνω ερμηνείας της παραγωγικής επένδυσης είναι φανερή και 

ξεκάθαρη χωρίς να αποτρέπεται ο επενδυτής από το να διαμορφώνει, με την ελεύθερη 

επιλογή των παγίων στοιχείων που θα χρησιμοποιήσει, την διάρθρωση του κόστους της 

επένδυσης με τρόπο που ο ίδιος θεωρεί πιο αποδοτικό, καθιερώνεται η εκλεκτική ενίσ-

χυση της αγοράς νέων πάγιων στοιχείων( κτιρίων ή εξοπλισμού) που προστίθενται στο 

υπάρχον δυναμικό της οικονομίας εξαιτίας της συγκεκριμένης οικονομικής αποφάσεως. 

Αντίθετα δεν ενθαρρύνεται η απλή μεταφορά κεφαλαίου από επιχείρηση σε επιχείρηση, 

που ούτε καθαρή αύξηση του κεφαλαίου συνεπάγεται και θα μπορούσε να οδηγήσει και 

σε καταστρατήγηση των δυνατοτήτων για επιχορήγηση. Παράλληλα με την προτίμηση 

που δηλώνεται για επενδύσεις σε νέα πάγια στοιχεία ενισχύονται και οι προϋποθέσεις 

για τόνωση της δραστηριότητας και σε κλάδους παραγωγής ή κατασκευής τέτοιων αγα-

θών και για επιπλέον δημιουργία πρόσθετων πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων με 

αφετηρία τομείς της οικονομίας που έμμεσα μόνο σχετίζονται με το αντικείμενο δραστη-

ριότητας της συγκεκριμένης επένδυσης. 

Πρέπει όμως σε αυτό το σημείο να διευκρινίσουμε ότι η εφαρμογή των διατάξεων του 

νόμου δεν αφορά τελικά το σύνολο των παραγωγικών επενδύσεων, αλλά μόνο όσες 

από αυτές ή τα τμήματα άλλων που συγχρόνως ικανοποιούν και τις πρόσθετες προϋ-

ποθέσεις για ελάχιστο ύψος, για προβλέψεις δημιουργίας ελάχιστου αριθμού νέων θέ-

σεων απασχόλησης κτλ. Οι πρόσθετες αυτές προϋποθέσεις είναι εκείνες που τελικά 

προσδιορίζουν και τις επιδιώξεις της συγκεκριμένης πολιτικής από την άποψη του ελά-

χιστου μεγέθους επενδύσεως και σχέσεως μεταξύ συντελεστών παραγωγής(ιδίως μετα-

ξύ των συντελεστών παραγωγής κεφάλαιο και εργασία). 

Είναι απόλυτα χαρακτηριστικό της φιλοσοφίας της συγκεκριμένης πολιτικής ότι παρου-

σιάστηκε αρχικά <<ουδέτερη>> ως προς την συγκεκριμένη μορφή που παίρνει η επέν-

δυση, αρκεί με αυτήν να εξυπηρετούνται τουλάχιστον στατικά οι γενικότεροι σκοποί της 

πολιτικής αυτής. Ειδικότερα η νομοθεσία παρουσιάστηκε <<ουδέτερη>> μεταξύ της ιδ-

ρύσεως, της επεκτάσεως, και του εκσυγχρονισμού μονάδων και σε λιγότερο βαθμό θα 

μπορούσαμε να πούμε της μετεγκατάστασης μονάδων. Η <<ουδετερότητα>> αυτή δια-

τηρήθηκε και από την μεταγενέστερη πολιτική κινήτρων επενδύσεων όπως αυτή εκ-

φράστηκε από το νόμο 1262/82. 

Η ίδια πολιτική εμφανίζει <<ουδετερότητα>> και ως προς την προσωπικότητα του φο-

ρέα της επένδυσης. Οποιαδήποτε επιχείρηση του ιδιωτικού τομέα           (εφόσον το αν-
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τικείμενο της επένδυσης περιλαμβάνεται στους τομείς που ενισχύονται) είναι δυνατόν 

να επωφεληθεί από τα κίνητρα.   Η <<ουδετερότητα >> αυτή παρουσιάζεται σημαντικά 

αμβλυμμένη  στον καινούργιο νόμο όπου ρητά ορίζεται ότι ο φορέας της επένδυσης 

αποτελεί πλέον ένα από τα κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό του 

ύψους της επιχορήγησης. 

Σε αντίθεση με τις <<ουδετερότητες>> του στα θέματα της μορφής της παραγωγικής 

επένδυσης( ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός) καθώς επίσης και της προσωπικότη-

τας του φορέα της επένδυσης ο νόμος 1116/81 δεν παρουσιάστηκε <<ουδέτερος>> σε 

δυο άλλα ουσιαστικά και σημαντικά θέματα. 

Στο θέμα του μεγέθους της επενδύσεως καθώς επίσης και στο θέμα της σχέσεως μετα-

ξύ των συντελεστών της παραγωγής οι οποίοι και συνεπάγονται με μια επένδυση. 

 

Ειδικότερα 

§ Στο θέμα του ελαχίστου μεγέθους μιας επένδυσης η σχετική νομοθεσία όριζε ότι, 

προκειμένου για επενδύσεις με σκοπό την δημιουργία νέων μονάδων, για επέκ-

ταση ή εκσυγχρονισμό άλλων ή ακόμα και για πιθανή μετεγκατάστασή τους η 

εφαρμογή των κινήτρων προϋπόθετε ότι η επένδυση υπερβαίνει ένα ελάχιστο 

ύψος. Αντίθετα δεν ορίστηκε ειδικός περιορισμός για το μέγιστο ύψος επενδύσε-

ων, με την προϋπόθεση όμως ότι, στην μεγέθυνση της επενδύσεως θα έπρεπε 

να τηρηθούν οι αναλογίες των συντελεστών της παραγωγής, κεφαλαίου και ερ-

γασίας ειδικότερα, για τις οποίες ο νόμος για μια ακόμη φορά δεν παρουσιάστηκε 

<<ουδέτερος>>. 

§ Για να επιχορηγηθεί οποιαδήποτε παραγωγική επένδυση θα έπρεπε να εξασφα-

λίζεται η παράλληλη δημιουργία, στην νέα επιχείρηση που ιδρύεται ή στην επιχε-

ίρηση που επεκτείνεται, τουλάχιστον 10(δέκα) μόνιμων θέσεων απασχολήσεως. 

Ειδικότερα στις περιπτώσεις επιχειρήσεων που εκσυγχρονίζονται, θα έπρεπε η 

σχετική επένδυση να συμβάλλει στην διατήρηση ενός ίσου ελαχίστου αριθμού 

θέσεων απασχόλησης. 

Οι περιορισμοί αυτοί συμβάλλουν στο να διευκρινιστεί σαφέστερα το είδος των παρα-

γωγικών επενδύσεων που ουσιαστικά προωθούνται ( επέκταση παραγωγικής δυναμι-

κότητας ή εκσυγχρονισμός μονάδων που όμως θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν επηρεά-

ζει αρνητικά την απασχόληση). 

Εκτός όμως από τον περιορισμό αυτόν ο νόμος ορίζει επίσης και το ανώτερο ποσόν ε-

πιχορηγούμενης επενδύσεως για κάθε νέα θέση μόνιμης απασχόλησης σε νέα ή επεκ-
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τεινόμενη επιχείρηση οριοθετώντας με τον τρόπο αυτόν αντίστοιχη ανώτερη επιθυμητή 

τιμή του λόγου κεφαλαίου και εργασίας. Επομένως οι επενδύσεις που θα χαρακτηρίζον-

ταν από μεγαλύτερη ένταση κεφαλαίου επιχορηγούνταν μόνο για το τμήμα τους που εί-

ναι συμβιβαστό με την παραπάνω ανωτέρα τιμή.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω το ύψος της επενδύσεως και ο συσχετισμός των απαιτήσε-

ων τους σε κεφαλαιουχικά στοιχεία με τις δυνατότητές της για δημιουργία ή διατήρηση 

μόνιμων θέσεων απασχόλησης αποτελούν κεντρικά και σημαντικά στοιχεία στην πολιτι-

κή κινήτρων για προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων η οποία και αναλύεται. Για το 

πρώτο απαιτείται να υπερβαίνει κάποιο ελάχιστο οριζόμενο όριο. Η σκοπιμότητα μιας 

παρόμοιας ρυθμίσεως θα πρέπει να αναζητηθεί στην προτεραιότητα που κρίθηκε ότι θα 

πρέπει να δοθεί σε επενδυτικές πρωτοβουλίες οι οποίες και φαίνεται να διαθέτουν τις 

προϋποθέσεις για να εξασφαλίσουν κάποιο ελάχιστο οριζόμενο αποτέλεσμα, τουλάχισ-

τον από την άποψη δημιουργίας νέων ευκαιριών απασχόλησης σε περιοχές όπου γενι-

κά θεωρείται ότι υφίσταται πρόβλημα απασχόλησης εργατικού δυναμικού. 

Παράλληλα ένα ελάχιστο μέγεθος επενδύσεως, παρά το γεγονός ότι αποτελεί ένδειξη 

μεροληπτικής μεταχειρίσεως σε βάρος μικρότερων επενδύσεων, ίσως κρίθηκε αναγκαίο 

να τεθεί σαν όριο εφαρμογής αυτού του συγκεκριμένου συστήματος κινήτρων. Πάντως 

αξίζει να σημειωθεί ότι και στην περίπτωση αυτή δεν εμφανίζεται καμία κλαδική ή άλλου 

είδους χωροταξική διαφοροποίηση που θα μπορούσε να υποστηριχθεί για αρκετούς 

λόγους ότι είναι χρήσιμη. 

Η οριοθέτηση εξάλλου μιας ανώτερης επιθυμητής, για αυτόν τον λόγο επιχορηγούμε-

νης, αναλογίας κεφαλαίου ανά θέση απασχολήσεως, και πάλι χωρίς διαφοροποιήσεις 

κάποιου είδους, μπορεί να ερμηνευτεί σαν ένδειξη της αρνητικής προτεραιότητας που 

υιοθετείται από την πολιτική για επενδύσεις ιδιαίτερα υψηλής εντάσεως κεφαλαίου, ιδί-

ως όταν αυτό ερμηνεύεται και σαν ένδειξη επιλογής από την μεριά του επενδυτή μεταξύ 

της συγκεκριμένης συνθέσεως συντελεστών που προτείνεται και κάποιας άλλης που θα 

περιείχε λιγότερο κεφάλαιο και περισσότερη εργασία. Το κατά πόσον η επιλογή αυτή 

πράγματι υπήρξε και το κατά πόσον η εναλλακτική λύση θα ήταν τεχνικά και οικονομικά 

πιο αποδοτική δεν θα μας απασχολήσει περαιτέρω.  

Για τα θέματα που αναφέρθηκαν στο συγκεκριμένο κεφάλαιο η αντιμετώπιση που καθι-

ερώθηκε με τον νόμο 1262/82 διαφέρει ριζικά από εκείνη που περιγράφτηκε αναφορικά 

με τις ρυθμίσεις του νόμου 1116/81. 

Ειδικότερα για το μέγεθος της επενδύσεως ο νέος νόμος, σε αντίθεση με τον προηγού-

μενο, εμφανίζεται απόλυτα <<ουδέτερος>> για το ελάχιστο ύψος της επένδυσης, όχι 
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όμως και για το ανώτερο ύψος επένδυσης η οποία και μπορεί να επωφεληθεί της δω-

ρεάν επιχορηγήσεως. Για το ύψος αυτό καθιερώνεται η συμμετοχή του δημοσίου στο 

κεφάλαιο επιχειρήσεων που αντιπροσωπεύουν επένδυση μεγαλύτερη ενός ανώτατου 

ορίου. 

Απόλυτη <<ουδετερότητα>>, εξάλλου, εμφανίζει ο νέος νόμος και για τυχόν ακραίες α-

ναλογίες συντελεστών παραγωγής, δεδομένου ότι δεν προβλέπεται περιορισμός για τυ-

χόν ελάχιστο αριθμό θέσεων απασχόλησης αντίστοιχος εκείνου που καθιέρωνε ο νόμος 

1116/81. 

 

 

3.3 ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΛΑΔΙΚΗ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 
 

Η ενθάρρυνση για την πραγματοποίηση επενδύσεων σε σχετικά λιγότερο αναπτυγμένες 

περιοχές της χώρας, αλλά παράλληλα και σε κλάδους σχετικά αυξημένης παραγωγής, 

όπως τουλάχιστον προκύπτει από τις ρυθμίσεις του σχετικού νόμου, <<αναπτυξιακής 

βαρύτητας>> ήταν ρητά δυο βασικοί σκοποί της πολιτικής κινήτρων, όπως ξεκάθαρα 

εκφράστηκε από τον νόμο 1116/81. 

Σχετικά με την χωροταξική κατανομή, θα αρκούσε πιθανώς να αναφερθεί ότι, στο πρό-

τυπο της πολιτικής περί περιφερειακής ανάπτυξης που και προηγουμένως εφαρμοζό-

ταν, οι συντελεστές των διαφόρων χρηματοδοτικών και φορολογικών κινήτρων κλιμα-

κώνονται στις διάφορες γεωγραφικές περιφέρειες, ή όπως αποκαλούνται ζώνες ή περι-

οχές, ανάλογα με τις εκτιμήσεις της <<μειονεκτικότητας>> από άποψη δυνατοτήτων 

προσέλκυσης άμεσων ξένων επενδύσεων, που χαρακτηρίζει ξεχωριστά την κάθε περι-

φέρεια. Την <<μειονεκτικότητα>> αυτή, η οποία αποτελεί σωρευτικό αποτέλεσμα ιστο-

ρικών φυσικών οικονομικών ή και καθαρά ψυχολογικών λόγων που δεν θεωρείται σκό-

πιμο να αναλυθεί περισσότερο, η πολιτική κινήτρων επιδιώκει να την αμβλύνει παρεμ-

βαίνοντας στον μηχανισμό διαμορφώσεως επενδυτικών αποφάσεων με την προσφορά 

σχετικά αυξημένων ωφελημάτων. Τα επιπλέον αυτά οφέλη μπορούν να θεωρηθούν και 

σαν ένας τύπος αποζημιώσεως στους επενδυτές που αναλαμβάνουν το κόστος που 

συνεπάγεται η προτίμηση του λιγότερο από το περισσότερο αναπτυγμένο και πιθανώς 

για αυτόν τον λόγο πιο ελκυστικό τόπο εγκαταστάσεως ή μετεγκαταστάσεως. Εναλλακ-

τικά ή συμπληρωματικά η κλιμάκωση αυτή των κινήτρων εκφράζει και την εκτίμηση ότι 

το όφελος, σε όρους αυξήσεως του περιφερειακού προϊόντος ή και της απασχολήσεως, 
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που συνοδεύει μια οριακή αύξηση των επενδύσεων σε μια λιγότερο αναπτυγμένη περι-

οχή είναι, με κοινωνικοοικονομικά κριτήρια, μεγαλύτερο από το αντίστοιχο όφελος που 

θα προέκυπτε αν η ίδια η οριακή επένδυση προσθέτονταν στο δυναμικό μιας ήδη ανεπ-

τυγμένης περιοχής. Με το σκεπτικό αυτό, η διαφορά στα ωφελήματα και πλεονεκτήματα 

που προσφέρονται στον επενδυτή αποτελεί την προεξόφληση των επιπλέον μελλοντι-

κών ωφελημάτων που αυτός, με προσωπική του απόφαση, εξασφαλίζει για το κοινωνι-

κό σύνολο. Στα παραπάνω θέματα οι ρυθμίσεις στα πρόσφατα συστήματα κινήτρων       

(ν 1116/81 ν 1262/82) ελάχιστα διαφέρουν μεταξύ τους με εξαίρεση ορισμένες οριακές 

μετατάξεις κάποιων περιοχών. Εκτός όμως από την χωροταξική κατανομή, η κατανομή 

των επενδύσεων στους διάφορους κλάδους αποτέλεσε και αυτή κριτήριο σοβαρής δια-

φοροποίησης των συντελεστών επιχορήγησης και της επιδότησης επιτοκίου(όχι όμως 

και των φορολογικών κινήτρων) που προβλέπονταν από τον νόμο 1116/81. 

Σύμφωνα με την αντιμετώπιση αυτή, οι διάφορες τουλάχιστον βιομηχανικές δραστηριό-

τητες κατατάχτηκαν σε τρεις κατηγορίες (χαμηλής μέσης και υψηλής ενισχύσεως) και σε 

συνάρτηση και με την περιοχή όπου πραγματοποιείται η επένδυση ανάλογα κλιμακώ-

θηκαν και τα ποσοστά επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου. 

Η διαδικασία διαμορφώσεως των τριών αυτών <<κατηγοριών>> κλάδων, τα κριτήρια 

που χρησιμοποιήθηκαν, η σημασία του τρόπου με τον οποίον αντιμετωπίστηκε και αν-

τιμετωπίζεται το θέμα της εκλεκτικής βιομηχανικής ανάπτυξης και αναδιάρθρωσης του 

βιομηχανικού δυναμικού της χώρας και τέλος οι τυχόν διαφοροποιήσεις που παρουσιά-

ζονται στον τρόπο με τον οποίο ο μεταγενέστερος νόμος 1262/82 φαίνεται να αντιμετω-

πίζει το ίδιο θέμα θα αναλυθεί παρακάτω. 

Η ταξινόμηση των βιομηχανικών κλάδων ήταν το αποτέλεσμα της άτυπης διαδικασίας, 

στην διάρκεια της οποίας υπηρεσιακοί και άλλοι παράγοντες <<βαθμολόγησαν>> τους 

διάφορους κλάδους για τα παρακάτω 8 κριτήρια: 

ü Τεχνολογία  

ü Απασχόληση    

ü Προστιθέμενη αξία   

ü Πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα     

ü Επίδραση στο ισοζύγιο πληρωμών     

ü Χαμηλή κατανάλωση ενέργειας  

ü Αντιμετώπιση του κλάδου στην ΕΟΚ   

ü Δυνατότητες αναπτύξεως. 
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Στα παραπάνω κριτήρια δόθηκαν, για κάθε κλάδο, βαθμοί 1 έως 5 και ανάλογα με το 

άθροισμα της βαθμολογίας, κάθε κλάδος τοποθετήθηκε σε μια από τις παραπάνω τρεις 

κατηγορίες ως εξής: 

Άθροισμα βαθμών 8 έως 24 <<χαμηλή>> ενίσχυση 

Άθροισμα βαθμών 25 έως 34 <<μέση>> ενίσχυση 

Άθροισμα βαθμών 36 έως 40 <<υψηλή>> ενίσχυση. 

Τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης διαδικασίας χρησίμευσαν και ως βάση διαμόρφω-

σης της τελικής κατάταξης των κλάδων και εν συνεχεία ως βασικός οδηγός για τις εργα-

σίες των γνωμοδοτικών επιτροπών που προέβλεπε ο νόμος. 

 

Η δικαιολόγηση της παραπάνω διαδικασίας και του τελικού αποτελέσματος με αναφορά 

σε συγκεκριμένο πρότυπο επιδιώξεων προσανατολισμού των επενδύσεων είναι αρκετά 

δύσκολη. Επισημαίνεται στην φάση αυτή η απουσία κάποιου συστήματος σταθμίσεως 

της βαθμολογίας που θα πρόσφερε. Για παράδειγμα ενδείξεις για το κατά πόσον ένας 

βαθμός 5 στο κριτήριο τεχνολογία είναι ή όχι ισότιμος με έναν βαθμό 5 στο κριτήριο εξο-

ικονόμηση ενέργειας. Ακόμα και για το κατά πόσον ένας χαμηλός βαθμός στο κριτήριο 

αντιμετώπιση στην ΕΟΚ είναι σε θέση να εξουδετερώσει την επίδραση ενός βαθμού 5 

στις δυνατότητες αναπτύξεως ενός κλάδου με εθνικά κριτήρια και περιορισμένο προσα-

νατολισμό στις κοινοτικές αγορές. 

Με ποιον ακριβώς τρόπο τα αντίστοιχα θέματα θα αντιμετωπιστούν στην πράξη από 

την μεταγενέστερη πολιτική που και σήμερα ισχύει δεν έχει αποσαφηνισθεί πλήρως.  

Με βάση πάντως τις προβλέψεις του βασικού κειμένου του νόμου που την εκφράζει ση-

μειώνονται τα εξής: 

o  δεν υπάρχει αναφορά σε συγκεκριμένο αριθμό κατηγοριών ενίσχυσης, ούτε καν 

ένδειξη ότι υπάρχει πρόθεση ομαδοποιήσεως κλάδων σε συγκεκριμένες κατηγο-

ρίες για ενιαία αντιμετώπιση. 

o Ορίζεται επίσης το ύψος της επιχορήγησης το οποίο και προσδιορίζεται με βάση 

τα κριτήρια που εκφράζουν τις επιδιώξεις και τους στόχους που πρέπει να πραγ-

ματοποιηθούν. Επίσης αξίζει να σημειωθεί ότι για τον σκοπό αυτό χρησιμοποι-

ούνται ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια αξιολογήσεως και ελέγχου των επενδύσεων 

σε συνδυασμό με κοινωνικοοικονομικά κριτήρια σκοπιμότητας.  

 

Επίσης για τον καθορισμό του ύψους της επιχορήγησης για κάθε περιοχή χρησιμοποι-

ούνται και τα παρακάτω κριτήρια: 
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§ Η σχέση της επένδυσης με βασικούς κλάδους-κλειδιά της οικονομίας  

§ Η τεχνολογία και η παραγωγικότητα της επένδυσης καθώς και ο βαθμός 

χρησιμοποίησης του παραγωγικού δυναμικού 

§ Το εθνικό οικονομικό συμφέρον όπως η προοπτική εξαγωγών και η υπο-

κατάσταση εισαγωγών, η εξοικονόμηση ενέργειας και η χρήση εγχώριων 

πρώτων υλών, καθώς επίσης και η χρήση εγχώριου κεφαλαιουχικού μη-

χανολογικού εξοπλισμού. 

§ Το κοινωνικό συμφέρον όπως η απασχόληση, η ρύπανση του περιβάλ-

λοντος και η ποιότητα ζωής. Δίνεται μεγάλη βάση στην εξασφάλιση της 

εύρυθμης λειτουργίας των μονάδων που επιχορηγούνται και στο κατά πό-

σον αυτές με τις επενδύσεις που πραγματοποιούν αλλοιώνουν το περι-

βάλλον και την φύση. 

§ Και τέλος ο φορέας της επενδύσεως, δηλαδή ποιος οργανισμός ή μεμο-

νωμένο φυσικό πρόσωπο, αντλούμενο από τις εκάστοτε κυβερνητικές πο-

λιτικές, πραγματοποιεί επενδύσεις. Αξίζει βέβαια να σημειωθεί ότι τα πα-

ραπάνω 5 κριτήρια καλύπτουν ουσιαστικά τα αντίστοιχα 8 κριτήρια της δι-

αδικασίας διαμορφώσεως των τριών κατηγοριών ενισχύσεως του 

ν.1116/81. Με την μόνη διαφορά ότι τώρα η πρόθεση είναι για εφαρμογή 

τους στην <<βαθμολόγηση>> επενδυτικών σχεδίων. Μάλιστα πρόσφατες 

υπουργικές αποφάσεις επιβεβαιώνουν τον προσανατολισμό σε ένα σύσ-

τημα μεικτής αναφοράς στην συγκεκριμένη επένδυση και στον κλάδο στον 

οποίον αυτή ειδικότερα κατατάσσεται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
 

4.1 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 
 

Σύμφωνα με το νόμο 1892/90 : 

v Σε επιχειρήσεις του άρθρου 2 που πραγματοποιούν παραγωγικές επενδύσεις 

του άρθρου 1 και υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου σύμφωνα με το 

άρθρο 7 παρέχεται επιχορήγηση η οποία και συνίσταται  σε δωρεάν κεφαλαιακή 

ενίσχυση εκ μέρους του δημοσίου υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν λάβει άλλη 

επιχορήγηση για την ίδια επένδυση. 

Η συγκεκριμένη επιχορήγηση παρέχεται για παραγωγικές επενδύσεις ή για τμήμα 

τους ύψους μέχρι 7336000ευρώ. 

v Σε περίπτωση που η παραγωγική επένδυση υπερβαίνει το ύψος που ορίζεται 

στην προηγούμενη παράγραφο, η επιχείρηση υποχρεούται να διατηρήσει το ε-

λάχιστο ποσοστό της ιδίας συμμετοχής στην συνολική παραγωγική επένδυση, 

όπως αυτό ορίζεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 5. 

v Για τον προσδιορισμό του ορίου των 7336000ευρώ υπολογίζονται αθροιστικά 

όλες οι παραγωγικές επενδύσεις που αφορούν την ίδια παραγωγική διαδικασία 

και υποβάλλονται από τον ίδιο επενδυτή, για υπαγωγή τους στις διατάξεις αυτού 

του νόμου, μέσα σε διάστημα 5 ετών από την ολοκλήρωση της πρώτης επένδυ-

σης, που έχει ήδη υπαχθεί στις διατάξεις αυτού του νόμου. 

 

v Με απόφαση του υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών μπορεί να αναπροσαρ-

μόζεται το όριο της παραγράφου 1 του παρόντος. Το νέο αυτό όριο εφαρμόζεται 

για τις αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων που θα υποβάλλονται μετά την έναρξη 

ισχύος της απόφασης που εκδίδεται κάθε φορά. Για τις περιπτώσεις επενδύσεων 

της προηγούμενης παραγράφου 3, το νέο αυτό όριο ισχύει για τις αιτήσεις επεν-

δύσεων που υποβάλλονται μετά την λήξη της 5ετιας. Με όμοιες επίσης αποφάσε-

ις μπορεί να αναπροσαρμόζεται το χρονικό διάστημα που προβλέπεται στην 

προηγούμενη παράγραφο. 

 



 
 

28 
 

 

4.2  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΟΡΗ-
ΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
 

A. Το ποσοστό της ιδίας συμμετοχής στις επιχορηγούμενες επενδύσεις δεν μπορεί 

να είναι κατώτερο του 40% του συνολικού κόστους της παραγωγικής επένδυσης 

στην περιοχή β, 35% στην περιοχή γ, 25% στην περιοχή δ και 15% στην Θράκη. 

Στην περιοχή α και μόνο για τις περιπτώσεις της παραγράφου 2 του άρθρου 9, 

το κατώτερο ποσοστό ιδίας συμμετοχής είναι 40%. Το ελάχιστο ποσοστό της ι-

δίας συμμετοχής του επενδυτή σε επενδύσεις που παίρνουν επιχορήγηση και ε-

πιδότηση επιτοκίου που αντιστοιχεί σε περιοχή όπου τα κίνητρα αυτά είναι πιο 

ευνοϊκά από εκείνα της περιοχής όπου πραγματοποιείται η επένδυση, είναι ίσο 

με το ποσοστό που προβλέπεται για τις επενδύσεις της ευνοϊκότερης αυτής πε-

ριοχής. Ειδικά για τις επενδύσεις της περίπτωσης ε της παραγράφου 1 του άρ-

θρου 9 η ιδία συμμετοχή μειώνεται κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες κατά περιοχή. 

 

B. Η ιδία συμμετοχή του επενδυτή αποτελεί ίδιο κεφάλαιο για τις ατομικές επιχειρή-

σεις με ύψος επένδυσης μέχρι 176000ευρώ και εταιρικό κεφάλαιο για τις λοιπές, 

πλην συνεταιρισμών, επιχειρήσεις. Ειδικότερα για τους συνεταιρισμούς, ως ιδία 

συμμετοχή νοείται για μεν τους νεοϊδρυόμενους το καταβεβλημένο κεφάλαιό το-

υς, για δε τους υφιστάμενους το ποσό της αύξησης του συνεταιρικού τους κεφα-

λαίου ή ο σχηματισμός ειδικού αποθεματικού ή κατά περίπτωση η χρησιμοποίη-

ση αποθεματικών εκτός του τακτικού. Για τις λοιπές περιπτώσεις ως ιδία συμμε-

τοχή του επενδυτή νοείται για μεν τις νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις το καταβεβλη-

μένο κεφάλαιό τους, για δε τις υφιστάμενες επιχειρήσεις το ποσό της αύξησης 

του εταιρικού κεφαλαίου τους ή κατά περίπτωση τα φορολογηθέντα αποθεματι-

κά, όπως αυτά προβλέπονται από την νομοθεσία εκτός του τακτικού χωρίς να 

απαιτείται αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου και υπό τον όρο ότι τα 

αποθεματικά αυτά δεν θα μπορούν να διανεμηθούν πριν την παρέλευση 10ετιας 

από την ολοκλήρωση της επένδυσης. Τα αποθεματικά αυτά εμφανίζονται σε ξε-

χωριστό λογαριασμό στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. Σε περίπτωση διανο-

μής τους πριν την παρέλευση της 10ετιας επιβάλλονται ανάλογα οι κυρώσεις 

που προβλέπονται στην παράγραφο αυτή. Ατομικές επιχειρήσεις που πραγμα-

τοποιούν επενδύσεις μέχρι 176000ευρώ και έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του 
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νόμου αυτού μπορεί να διατηρούν την μορφή τους. Ιερές μονές για την πραγμα-

τοποίηση των επενδύσεών τους σύμφωνα με την περίπτωση ιζ της παραγραφο-

υ1 του άρθρου 2 δεν υποχρεούνται σε σύσταση εταιρείας σύμφωνα με τα παρα-

πάνω. 

 

Με αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, που δημοσιεύονται 

στην εφημερίδα της κυβερνήσεως, μπορεί να αναπροσαρμόζεται το ποσό πέρα από το 

οποίο ο φορέας της επένδυσης πρέπει να έχει εταιρική μορφή. Στην εγκριτική απόφαση 

υπαγωγής της επένδυσης στις διατάξεις του νόμου αυτού καθορίζονται οι όροι και οι 

προϋποθέσεις για την κάλυψη της ιδίας συμμετοχής. Αν διαπιστωθεί  από τα αρμόδια 

όργανα ελέγχου του άρθρου 8 ότι δεν πληρούνται οι πιο πάνω αναφερόμενοι όροι και 

προϋποθέσεις ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής στον νόμο και επιστρέφεται η τυχόν 

καταβληθείσα επιχορήγηση και επιδότηση επιτοκίου κατά τις διατάξεις του κώδικα είσ-

πραξης δημοσίων εσόδων. 

Το ποσοστό της ιδίας συμμετοχής στην επένδυση, που έχει εγκριθεί με την αρχική πρά-

ξη υπαγωγής, δεν είναι δυνατόν να μειωθεί κατά την διάρκεια της υλοποίησής της. 

 

C. Η εκταμίευση της επιχορήγησης του δημοσίου στην επένδυση γίνεται αφού προ-

ηγουμένως, με βάση την έκθεση των κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 8  ορ-

γάνων ελέγχου, έχει αποδεδειγμένα καταβληθεί και δαπανηθεί για την πραγμα-

τοποίηση της επένδυσης η ελάχιστη κατά περιοχή ιδία συμμετοχή του επενδυτή 

σε ποσοστό 50% και το 25% της τυχόν συμμετοχής της χρηματοδοτούσας τρά-

πεζας. Στην περίπτωση που για την πραγματοποίηση της επένδυσης δεν έχει 

χρησιμοποιηθεί δανεισμός, η εκταμίευση της επιχορήγησης του δημοσίου γίνεται 

σύμφωνα με τα παραπάνω, αφού θα έχει καταβληθεί και δαπανηθεί στα επενδυ-

τικά έργα η ελάχιστη κατά περιοχή ιδία συμμετοχή του επενδυτή σε ποσοστό 

50% και το 25% του υπολοίπου, πέραν της υποχρεωτικής ιδίας συμμετοχής, πο-

σού. 

 

Η εκταμίευση της επιχορήγησης του δημοσίου γίνεται σε δόσεις που καθορίζονται με 

την εγκριτική απόφαση και με τρόπο ώστε να δαπανηθεί παράλληλα το υπόλοιπο της 

ιδίας συμμετοχής και του δανείου, της τελευταίας δόσης καταβαλλόμενης μετά την πισ-

τοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης. Η διάρκεια της εκτέλεσης των εργασιών για 

την επένδυση ορίζεται στην εγκριτική πράξη. Είναι δυνατή η καταβολή κάθε μιας από τις 
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δόσεις της επιχορήγησης, εκτός από την πρώτη και την τελευταία δόση, εφόσον προσ-

κομίζεται στην υπηρεσία ιδιωτικών επενδύσεων ή στην αρμόδια περιφερειακή υπηρεσί-

α, εγγυητική επιστολή αναγνωρισμένης τράπεζας. Το περιεχόμενο της εγγυητικής επισ-

τολής καθορίζεται με αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

 

 

D.  Για τον έλεγχο των τιμών ,οι γνωμοδοτικές επιτροπές μπορούν κατά την διαδι-

κασία έγκρισης να υποβάλλουν τα στοιχεία αξίας των μηχανημάτων και του ε-

ξοπλισμού που θα εισαχθούν στο συμβούλιο έρευνας τιμών. Το συμβούλιο έρευ-

νας τιμών μπορεί να ζητήσει από τον επενδυτή, τον προμηθευτικό οίκο ή και τρί-

τους πρόσθετα κατά την κρίση του στοιχεία και πληροφορίες για εξακρίβωση της 

αξίας, για τον έλεγχο των τιμών αυτών. Για τον έλεγχο του κόστους των λοιπών 

πάγιων στοιχείων της επένδυσης θα χρησιμοποιούνται από τις γνωμοδοτικές ε-

πιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία, νόρμες κοστολόγησης κτιριακών και 

άλλων κατασκευαστικών εργασιών από το τεχνικό επιμελητήριο Ελλάδος, που 

θα αναπροσαρμόζεται ανά εξάμηνο τουλάχιστον και θα λαμβάνουν υπόψη την 

φύση και το είδος των συγκεκριμένων κτιριακών κατασκευών. Στην περίπτωση 

που θα διαπιστωθεί με οποιονδήποτε τρόπο υπερτιμολόγηση του κόστους της 

επένδυσης από τον επενδυτή, η αίτηση του για υπαγωγή στο νόμο αυτόν απορ-

ρίπτεται η τυχόν δοθείσα έγκριση ανακαλείται με απόφαση του υπουργού Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών. Με αποφάσεις του υπουργείου, δημοσιευόμε-

νες στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, μπορεί να συστήνονται περιφερειακά όρ-

γανα του συμβουλίου έρευνας τιμών. 

 

E. Το συγκεκριμένο εδάφιο χωρίζεται σε 3 υποκατηγορίες: 

 

I) η έναρξη των επενδύσεων του νόμου αυτού μπορεί να γίνεται μετά την υποβολή 

της σχετικής αίτησης και των αναγκαίων δικαιολογητικών στην αρμόδια υπηρεσία 

της παραγράφου 6 του άρθρου 6. Δαπάνες επενδυτικών έργων που χρησιμοποιή-

θηκαν πριν από την ημερομηνία αυτή δεν συνυπολογίζονται στο κόστος της επέν-

δυσης ούτε στην ιδία συμμετοχή του επενδυτή. 

Ii) η έναρξη πραγματοποίησης της επένδυσης πριν την                                         δημο-

σίευση της απόφασης υπαγωγής στις διατάξεις του νόμου αυτού γίνεται με αποκλειστι-
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κή ευθύνη του επενδυτή και δεν δεσμεύει την κρίση της γνωμοδοτικής επιτροπής ούτε 

την απόφαση της διοίκησης σχετικά με την υπαγωγή ή μη της επένδυσης. 

Iii) δεν αποτελούν έναρξη και μπορούν να πραγματοποιηθούν και πριν από την υποβο-

λή της αίτησης οι προκαταρκτικές εδαφολογικές εργασίες(διαμόρφωση-περίφραξη), οι 

προκαταρκτικές εδαφολογικές έρευνες για μεταλλευτικές επιχειρήσεις, οι δαπάνες έκδο-

σης οικοδομικής άδειας και οικονομικής μελέτης, η συνομολόγηση δανείου, η ανάληψη 

δανείου, το άνοιγμα πίστωσης και η παραγγελία μηχανημάτων, μηχανολογικού εξοπ-

λισμού και λοιπού εξοπλισμού. 

 

 

 

 

 

4.3  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΩΝ  

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
 

Ø Η επιχορήγηση και η επιδότηση των επιχειρήσεων που υπάγονται στις διατάξεις 

του παρόντος νόμου παρέχεται με την απόφαση της παραγράφου 2 του άρθρου 

7, η οποία και περιλαμβάνει τα στοιχεία του φορέα της επένδυσης, το αντικείμενο 

της επένδυσης, το παραγωγικό κόστος της επένδυσης καθώς επίσης το ποσοσ-

τό και το ποσό της επιχορήγησης και της επιδότησης, δημοσιεύεται στην εφημε-

ρίδα της κυβερνήσεως. Δεν απαιτείται δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερ-

νήσεως περίληψη αποφάσεων οι οποίες αφορούν σε παράταση του χρόνου για 

την ολοκλήρωση των επενδύσεων ή σε τροποποιήσεις των αποφάσεων που δεν 

μεταβάλλουν το ποσό της επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου. Μεταβολή, με 

οποιονδήποτε τρόπο, των όρων της απόφασης επιτρέπεται μόνο με την συγκα-

τάθεση του επενδυτή. 

Με αποφάσεις του αρμοδίου υπουργού δύναται να εκχωρεί το δικαίωμα υπογραφής 

των αποφάσεων υπαγωγής στο νόμο αυτόν, των αποφάσεων ανάκλησης υπαγωγής 

καθώς και των αποφάσεων μερικής ή ολικής επιστροφής επιχορήγησης και επιδότησης 

επιτοκίου των επενδύσεων του παρόντος νόμου ή του νόμου 1262/1982, που εξετάζον-

ται από τις περιφερειακές γνωμοδοτικές επιτροπές και τις γνωμοδοτικές επιτροπές του 

ΕΟΜΜΕΧ   και της ΑΤΕ του άρθρου 8, στους γενικούς γραμματείς των περιφερειών ή 



 
 

32 
 

σε νομάρχες της έδρας των διευθύνσεων περιφερειακής ανάπτυξης ή σε κατά τόπους 

αρμόδιους νομάρχες, εφόσον οι επενδύσεις αυτές πραγματοποιούνται στα διοικητικά 

όρια των υπηρεσιών ή των νομαρχιών τους ή στον πρόεδρο του ΕΟΜΜΕΧ   και στον 

διοικητή της ΑΤΕ  αντίστοιχα, τηρούμενης της διαδικασίας που ορίζεται στο νόμο αυτόν. 

Ø Με αποφάσεις του υπουργού Οικονομικών, οι οποίες και δημοσιεύονται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα τεχνικοοικονομικά στοιχεία που 

θα συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής της επένδυσης στις διατάξεις του νόμου 

αυτού. 

Ø Η διαδικασία καταβολής της επιχορήγησης και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 

ορίζονται με κοινές αποφάσεις των υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-

κών, που ακολούθως δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

Ø Οι τράπεζες, για την χορήγηση των απαιτούμενων δανείων προς τις επιχειρήσεις 

που έχουν υποβάλλει αίτηση υπαγωγής στον παρόντα νόμο, υποχρεούνται να 

λαμβάνουν υπόψη, πέρα από τα δικά τους κριτήρια, και τα αναπτυξιακά κριτήρια, 

όπως καθορίζονται στο άρθρο 7 αυτού του νόμου καθώς και την σχετική απόφα-

ση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και να αιτιολογούν την τυχόν απόρριψη 

μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα. 

Ø Η καταβολή του ποσού της επιχορήγησης από το δημόσιο πραγματοποιείται σε 

δόσεις ανάλογα με την πρόοδο των εργασιών της επένδυσης και μετά από πισ-

τοποίηση των αρμοδίων οργάνων ελέγχου της παραγράφου 2 του άρθρου 8, ε-

φόσον έχει διαπιστωθεί ότι ο επενδυτής συμμορφώθηκε με τους όρους και τις 

προϋποθέσεις της εγκριτικής πράξης σε συνδυασμό με την παράγραφο 3 του 

άρθρου 5. 

 

Η πιστοποίηση αυτή ολοκληρώνεται εντός τριμήνου από την υποβολή της σχετικής αί-

τησης. 

 

Σε περίπτωση που δεν τηρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις της εγκριτικής πράξης, 

αναστέλλεται η πληρωμή των δόσεων και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, μετά από 

γνώμη της αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτροπής, ανακαλεί την εγκριτική πράξη ή αποφα-

σίζει για την μερική ή ολική επιστροφή του ποσού της επιχορήγησης και της επιδότησης 

επιτοκίου που έχει καταβληθεί. Οι σχετικές αποδείξεις καταβολής της επιχορήγησης και 

επιδότησης επιτοκίου από το δημόσιο αποτελούν τίτλο για την βεβαίωση του χρέους. 

Για την είσπραξη των οφειλών προς το δημόσιο εφαρμόζεται αναλογικά και η διάταξη 
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του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου 11 του νόμου 542/1977(ΦΕΚ 41 

α), η εφαρμογή της οποίας επεκτείνεται και στους διαχειριστές προσωπικών εταιριών, 

εταιριών περιορισμένης ευθύνης και συνεταιρισμών καθώς και στους εκκαθαριστές νο-

μικών προσώπων. 

Ø Οι αιτήσεις επιχειρήσεων για υπαγωγή των επενδύσεων τους στον παρόντα νό-

μο υποβάλλονται, κατά περίπτωση, στις αρμόδιες υπηρεσίες ιδιωτικών επενδύ-

σεων του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, στον ΕΟΜΜΕΧ  και στη ΑΤΕ εις διπ-

λούν, κατά το πρώτο δίμηνο κάθε εξάμηνου του έτους. Η διαδικασία εξέτασης και 

υπαγωγής των αιτήσεων ολοκληρώνεται μέχρι το τέλος του εξαμήνου μέσα στο 

οποίο και υποβλήθηκαν. Κατ΄ εξαίρεση, κατά την πρώτη εφαρμογή της διάταξης 

αυτής, οι αιτήσεις υποβάλλονται μέχρι 31/10/1990.  Η δε διαδικασία εξέτασης και 

υπαγωγής τους ολοκληρώθηκε μέχρι το τέλος Μαρτίου του 1991. 

 

Με Προεδρικό Διάταγμα που εκδίδεται μετά από πρόταση του υπουργού Εθνικής Οικο-

νομίας καθορίζονται  η αναγκαία λειτουργική αναδιάρθρωση των υπηρεσιών  εφαρμο-

γής του παρόντος νόμου και η στελέχωση των υπηρεσιών αυτών με το κατάλληλο και 

αριθμητικά αναγκαίο προσωπικό. 

 

Επίσης κατά την  υποβολή της αίτησης υπαγωγής προσκομίζεται στην αρμόδια υπηρε-

σία αποδεικτικό καταβολής χρηματικού ποσού, το ύψος του οποίου θα καθορισθεί με 

κοινές αποφάσεις των υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Για τον καθο-

ρισμό του ποσού αυτού λαμβάνεται υπόψη το συνολικό κόστος της υποβαλλόμενης για 

έγκριση επένδυσης. Από την υποχρέωση αυτήν απαλλάσσονται όσοι έχουν υποβάλλει 

αιτήσεις υπαγωγής πριν από την έναρξη της ισχύος του παρόντος νόμου. 

 

Ø Παραγωγικές επενδύσεις βιοτεχνίας ύψους μέχρι 352200 Ευρώ εξετάζονται απ΄ 

ευθείας από τον ΕΟΜΜΕΧ  και υπάγονται στις διατάξεις του νόμου αυτού με α-

πόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, μετά από γνωμοδότηση της αρμόδι-

ας γνωμοδοτικής επιτροπής του άρθρου 8. Το όριο των 352200 Ευρώ είναι δυ-

νατόν να αναπροσαρμόζεται με όμοια απόφαση. Παραγωγικές επενδύσεις ύψους 

μέχρι 352200 Ευρώ που πραγματοποιούνται από τις επιχειρήσεις των περιπτώ-

σεων  β στ και θ της παραγράφου 1 του άρθρου 2, εξετάζονται απ΄ ευθείας από 

την ΑΤΕ και υπάγονται στις διατάξεις του νόμου αυτού με απόφαση του υπουρ-

γού Εθνικής Οικονομίας μετά από γνωμοδότηση της αρμόδιας επιτροπής του 
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άρθρου 8. Το όριο των 352200 Ευρώ είναι δυνατόν να αναπροσαρμόζεται με 

όμοια απόφαση. 

Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των παραπάνω επενδύσεων, εφόσον οι αιτήσεις υπα-

γωγής υποβλήθηκαν στον ΕΟΜΜΕΧ  ή στην ΑΤΕ και εξετάσθηκαν από τους φορείς αυ-

τούς, γίνονται από όργανα των φορέων αυτών σύμφωνα με το σχετικό εδάφιο της πα-

ραγράφου 2 του άρθρου 8 του παρόντος νόμου. Η καταβολή των επιχορηγήσεων και 

επιδοτήσεων του επιτοκίου στις επενδύσεις αυτής της παραγράφου γίνεται από τον 

ΕΟΜΜΕΧ  ή την ΑΤΕ, φορείς, οι οποίοι αντλούν κεφάλαια από λογαριασμούς που δη-

μιουργούνται  ε π΄ ονόματι τους από την προβλεπόμενη στην επόμενη παράγραφο δα-

πάνη σε βάρος του δημοσίου.   

 

Ø Η προβλεπόμενη για κάθε οικονομικό έτος δαπάνη σε βάρος του δημοσίου για 

την καταβολή των επιχορηγήσεων επενδύσεων και των επιδοτήσεων επιτοκίου 

αυτού του νόμου εγγράφεται στον προϋπολογισμό των δημοσίων επενδύσεων. 

 

Οι επιχορηγήσεις επενδύσεων και οι επιδοτήσεις επιτοκίου που καταβάλλονται με βάση 

τις διατάξεις αυτού του νόμου απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήμου ή δι-

καίωμα καθώς και από κάθε άλλη επιβάρυνση σε όφελος του δημοσίου ή τρίτων. 

Με αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που εκδίδονται κάθε Ιανουάριο, κα-

θορίζεται το συνολικό ποσό των επιχορηγήσεων που εγκρίνονται ετησίως. Με την ίδια 

απόφαση είναι δυνατόν να ενισχύονται ορισμένοι τομείς ή κλάδοι οικονομικής δραστη-

ριότητας. Επίσης με την ίδια απόφαση γίνεται η κατανομή του ως άνω ποσού μεταξύ 

του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και των οργάνων στα οποία έχει εκχωρηθεί το δικα-

ίωμα υπογραφής αποφάσεων σύμφωνα με το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 του 

παρόντος άρθρου. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και προκειμένου για ιδιαίτερα σημαντικές 

επενδύσεις, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας είναι δυνατόν με όμοιες αποφάσεις να α-

ναπροσαρμόζει, κατά την διάρκεια του έτους, το παραπάνω ποσό. 

 

Ø Αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που έχουν εκδοθεί σε εφαρμογή 

του άρθρου 5 παράγραφος 1 του νόμου 1116/1981 καθώς και των διατάξεων 

κάθε άλλου αναπτυξιακού νόμου, όπως και αποφάσεις του υπουργού Εθνικής 

Οικονομίας, που εκδίδονται βάσει του παρόντος νόμου, είναι δυνατόν να τροπο-

ποιούνται με όμοια απόφαση που εκδίδεται και χωρίς την γνώμη της προβλεπό-

μενης γνωμοδοτικής επιτροπής, μετά από αίτηση του επενδυτή, εφόσον οι τρο-
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ποποιήσεις αυτές αναφέρονται σε παράταση προθεσμίας για χρονικό διάστημα 

μέχρι 1 έτους ή σε αυξομείωση της κινητήριας δύναμης των μηχανολογικών εγ-

καταστάσεων, εφόσον η αυξομείωση αυτή δεν υπερβαίνει το 1/5 εκείνης που έχει 

αρχικά εγκριθεί. 

 

Ø Αναμόρφωση του κόστους της παραγωγικής επένδυσης που έχει εγκριθεί μπορεί 

να γίνει μετά από αίτηση του επενδυτή και εφόσον έχει υλοποιηθεί το 50% της 

παραγωγικής επένδυσης. Για τον καθορισμό του ποσού της αύξησης του κόστο-

υς της παραγωγικής επένδυσης λαμβάνονται υπόψη οι ανατιμήσεις και διαφο-

ροποιήσεις που τυχόν προέκυψαν στα επιμέρους στοιχεία κόστους σε ποσοστό 

μεγαλύτερο του 25% του κόστους της παραγωγικής επένδυσης που έχει εγκριθεί 

 

.Για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής απαιτείται αιτιολογημένη εισήγηση της 

αρμόδιας υπηρεσίας ελέγχου και εκταμίευσης προς την γνωμοδοτική επιτροπή. 

 

Ø Η προβλεπόμενη στην αρχική εγκριτική πράξη υπαγωγής προθεσμία ολοκλήρω-

σης της επένδυσης μπορεί να παρατείνεται εφάπαξ και για ένα έτος κατά το ανώ-

τατο όριο. Κατ΄ εξαίρεση, σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας που αποδεικνύεται ε-

παρκώς, η προθεσμία αυτή μπορεί να παρατείνεται για ένα ακόμη έτος. Αιτήματα 

για παράταση της προθεσμίας ολοκλήρωσης μπορεί να υποβληθούν μόνο εφό-

σον μέχρι την ημερομηνία υποβολής του σχετικού αιτήματος έχει εκταμιευθεί το-

υλάχιστον το 50% της εγκριθείσας επιχορήγησης. 

 

 

 

 

 

 

 

4.4  ΥΨΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ-ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ 
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A. Το ύψος της επιχορήγησης των επιχειρήσεων που πραγματοποιούν επενδύσεις 

οι οποίες εγκρίνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος νόμου, ορίζεται ως 

εξής : 

 

Περιοχή Α για όλες τις κατηγορίες επενδύσεων, πλην εκείνων που αναφέρονται στο ε-

πόμενο εδάφιο Β. 

 

Περιοχή Β, ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής επέν-

δυσης 15% 

 

Περιοχή Γ, ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής επένδυ-

σης 25% 

 

Περιοχή Δ, ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής επέν-

δυσης 35% 

 

Περιοχή Θράκης, ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής 

επένδυσης 45% 

 

Για την περιοχή Α και με την επιφύλαξη της παραγράφου 5 του άρθρου 3 και των πα-

ραγράφων 2 και 7 του άρθρου 9, δεν παρέχεται επιχορήγηση. 

 

Β. Για τις επενδύσεις ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, ξενώνων, ενοικιαζόμενων διαμερισ-

μάτων και κατασκηνωτικών κέντρων. 

 

Περιοχή Β  ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής επέν-

δυσης 10% 

 

Περιοχή Γ  ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής επένδυ-

σης  15% 

 

Περιοχή Δ  ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής επέν-

δυσης  25% 
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Περιοχή  Θράκη  ποσοστό επιχορήγησης επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής 

επένδυσης  35% 

 

Για την περιοχή Α και με την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του άρθρου 9, δεν παρέχε-

ται καμία απολύτως επιχορήγηση. 

 

Γ. Στις επιχειρήσεις όλων των κατηγοριών που πραγματοποιούν επενδύσεις στις ειδικές 

ζώνες ή τις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ  της Δ περιοχής των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 3, παρέ-

χονται 5 επιπλέον μονάδες επιχορήγησης. Στις επιχειρήσεις όλων των κατηγοριών που 

πραγματοποιούν επενδύσεις στις ειδικές ζώνες ή τις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ  της Θράκης των πα-

ραγράφων 3 και 4 του άρθρου 3, παρέχονται 7 επιπλέον μονάδες επιχορήγησης. 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος νόμου των επιχειρήσε-

ων που πραγματοποιούν παραγωγικές επενδύσεις γίνεται με απόφαση του υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας, που εκδίδεται μετά από γνώμη της αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτ-

ροπής του άρθρου 8 και με βάση τα ακόλουθα κριτήρια από τα οποία τα τρία πρώτα 

αποτελούν τα κριτήρια για την εκτίμηση της βιωσιμότητας της επένδυσης, εφόσον δεν 

ικανοποιούνται αυτά, ακολουθεί η αξιολόγηση με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

v Τα χαρακτηριστικά του φορέα της επένδυσης και ειδικότερα η εμπειρία του, η 

κλίμακα και τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του στο παρελθόν, η φερεγ-

γυότητα και η οικονομική του επιφάνεια ως προς την επάρκεια των ιδίων κεφαλα-

ίων για την κάλυψη των συνολικών χρηματοδοτικών αναγκών της επιχείρησης( 

κάλυψη ιδίας συμμετοχής στην επένδυση και του αναγκαίου κεφαλαίου κίνησης). 

Για υφιστάμενες επιχειρήσεις λαμβάνονται υπόψη και τα οικονομικά τους αποτελέσματα 

στο πρόσφατο παρελθόν καθώς και η παρούσα οικονομική τους κατάσταση. 

v Οι προοπτικές κερδοφόρας δραστηριότητας της επιχείρησης που θα δημιουργη-

θεί ή της ήδη υφιστάμενης, στον βαθμό που επηρεάζεται από την προτεινόμενη 

επένδυση, λαμβάνοντας υπόψη και τον βαθμό κορεσμού του κλάδου στον ο-

ποίον εντάσσεται. 

v Η οργάνωση της επιχείρησης που πραγματοποιεί την επένδυση. 

v Η εκτίμηση της κατάστασης του κλάδου στον οποίον πραγματοποιείται η επέν-

δυση και των προοπτικών περαιτέρω ανάπτυξής του. 
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v Η εκτίμηση της συμβολής του κάθε κλάδου στον οποίον εντάσσονται οι υπό έγ-

κριση επενδύσεις στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας. 

v Η εκτίμηση της τεχνολογίας και της παραγωγικότητας της επένδυσης, ιδίως για 

επενδύσεις του ιδίου κλάδου καθώς και του επιπέδου οργάνωσης της επιχείρη-

σης. 

v Το ύψος της ιδίας συμμετοχής στην χρηματοδότηση της επένδυσης. 

v Οι προοπτικές ανταγωνιστικών πωλήσεων και πέραν της τοπικής ή και της εθνι-

κής αγοράς για την εκτίμηση της ανταγωνιστικότητας της επένδυσης σε τοπικό ή 

διεθνές επίπεδο καθώς και η δυνατότητά της για αξιοποίηση τοπικών πρώτων 

υλών. 

v Η συμβολή της επένδυσης στην απασχόληση, στην εξοικονόμηση ενέργειας, την 

μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής. 

v Η τυχόν εξασφάλιση διεθνών εμπορικών ή τεχνικών συνεργασιών. 

v Η εκτίμηση των οικονομικών δυνατοτήτων του φορέα της επένδυσης για μελλον-

τική ανάπτυξη των επενδυτικών του πρωτοβουλιών, λαμβάνοντας υπόψη την 

δυναμική προοπτική του κλάδου, τις εξελίξεις που διαμορφώνονται στα μεγέθη 

των επιμέρους μονάδων του και στην διάρθρωση τους. 

 

Ειδικότερα, για επενδύσεις εκσυγχρονισμού λαμβάνεται υπόψη η έκταση του προτεινό-

μενου εκσυγχρονισμού, η συμβολή του στην αναβάθμιση της παραγωγικής δομής της 

μονάδας, η τεχνολογία που ενσωματώνεται με αυτόν και γενικότερα η θετική συμμετοχή 

του στην αναβάθμιση του κλάδου στον οποίον ανήκει η συγκεκριμένη μονάδα. 

 

Με αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που δημοσιεύονται στην εφημερίδα 

της κυβερνήσεως καθορίζονται, για την υπαγωγή των επιχειρήσεων στις διατάξεις του 

παρόντος νόμου, τα στοιχεία αξιολόγησης των επενδύσεων, η λειτουργία, η βαθμολό-

γηση και ο τρόπος εφαρμογής των κριτηρίων της προηγούμενης παραγράφου καθώς 

και κάθε λεπτομέρεια για την εφαρμογή της. 

 

Αιτήσεις επιχειρήσεων για υπαγωγή επενδύσεων καθώς και αιτήματα για τροποποίηση 

όρων εγκριτικών αποφάσεων, που έχουν απορριφθεί, δεν επανεξετάζονται. 
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4.5  ΓΝΩΜΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ  

ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

i.  Με απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας συνιστάται στο υπουργείο Εθ-

νικής Οικονομίας κεντρική γνωμοδοτική επιτροπή, η οποία γνωμοδοτεί, σύμφω-

να με την παράγραφο 2 του άρθρου 7, για επενδύσεις του παρόντος νόμου ύψο-

υς πέραν ορισμένου ποσού που καθορίζεται με την ίδια απόφαση. 

ii. Με όμοιες αποφάσεις συνιστώνται περιφερειακές γνωμοδοτικές επιτροπές στις 

έδρες των γενικών γραμματειών περιφερειών ή σε έδρες των διευθύνσεων περι-

φερειακής ανάπτυξης ή σε έδρες νομαρχιών, οι οποίες γνωμοδοτούν, σύμφωνα 

με την παράγραφο 2 του άρθρου 7, για επενδύσεις του παρόντος νόμου ύψους 

μέχρι ορισμένου ποσού που καθορίζεται με τις ίδιες αποφάσεις. 

iii. Με όμοια επίσης απόφαση συνιστάται γνωμοδοτική επιτροπή στον ΕΟΜΜΕΧ και 

στην ΑΤΕ, η οποία γνωμοδοτεί, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 7, 

για τις επενδύσεις του παρόντος νόμου που εξετάζονται από τους φορείς αυτούς 

σύμφωνα με την παράγραφο 7 του άρθρου 6.  

iv. Με τις παραπάνω αποφάσεις καθορίζεται η σύνθεση των επιτροπών αυτών. 

 

 

Με νεότερες αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας συνιστώνται κεντρικά και 

νομαρχιακά όργανα ελέγχου της προόδου των επενδυτικών έργων και γενικότερα των 

επενδύσεων, ανεξάρτητα αν βρίσκονται σε εκτέλεση ή έχουν περατωθεί. Ο έλεγχος γί-

νεται με βάση τους όρους και τις προϋποθέσεις των αναπτυξιακών νόμων αρμοδιότητας 

του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας καθώς και των σχετικών πράξεων και συμβάσεων 

υπαγωγής στους νόμους αυτούς. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο γραμματέας του ορ-

γάνου ελέγχου, όπου κρίνεται αναγκαίο, και η αποζημίωση των μελών και του γραμμα-

τέα των οργάνων ελέγχου, πέραν της ημερήσιας αποζημίωσης και των οδοιπορικών 

εξόδων, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. Όμοια αποζημίωση με την πα-

ραπάνω μπορεί να παρασχεθεί με απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και για 

ελέγχους που έχουν πραγματοποιηθεί ή έχουν αρχίσει σύμφωνα με τις διατάξεις του 

παρόντος νόμου. 
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Στα μέλη των γνωμοδοτικών επιτροπών και των οργάνων ελέγχου που δεν είναι δημό-

σιοι υπάλληλοι παρέχεται αποζημίωση εκτός έδρας και οδοιπορικά έξοδα αντίστοιχα με 

τα χορηγούμενα στους δημοσίους υπαλλήλους με μισθολόγιο Α βαθμού. 

Τα μέλη των οργάνων ελέγχου ορίζονται με αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονο-

μίας από υπαλλήλους των αρμόδιων υπουργείων και υπηρεσιών και από εκπροσώπο-

υς τραπεζών και οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.  

Η παροχή των υπηρεσιών από τα μέλη των γνωμοδοτικών επιτροπών και των οργάνων 

ελέγχου που είναι δημόσιοι υπάλληλοι δύναται να γίνεται κατά παρέκκλιση του άρθρου 

98 του προεδρικού διατάγματος 611/1977. 

Οι δαπάνες των πάσης φύσεως αποζημιώσεων των παραπάνω γνωμοδοτικών επιτρο-

πών και οργάνων ελέγχου, κεντρικών και νομαρχιακών, βαρύνουν τον τακτικό προϋπο-

λογισμό του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. 

Ο έλεγχος της προόδου των επενδυτικών έργων των επενδύσεων του άρθρου 6 πα-

ράγραφος 7 αυτού του νόμου, με βάση τις προϋποθέσεις και όρους του νόμου και των 

εγκριτικών πράξεων, γίνεται από τον  ΕΟΜΜΕΧ  με όργανα που αυτός καθορίζει σε κά-

θε περίπτωση. Τα όργανα αυτά λειτουργούν σύμφωνα με τον οργανισμό λειτουργίας 

του  ΕΟΜΜΕΧ.  

Με αποφάσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας είναι δυνατόν να ορίζεται ότι η πρόο-

δος των επενδυτικών έργων θα διαπιστώνεται από την τράπεζα που χρηματοδοτεί την 

επένδυση και η εκταμίευση της επιχορήγησης από το δημόσιο, πλην της τελευταίας δό-

σης, θα γίνεται με βάση σχετική έκθεση της παραπάνω τράπεζας. Το περιεχόμενο της 

έκθεσης καθορίζεται με τις ίδιες αποφάσεις. 

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας με αποφάσεις που μπορεί να εκχωρεί στους νομάρχες 

το δικαίωμα υπογραφής αποφάσεων που αφορούν την σύσταση ή την συγκρότηση των 

νομαρχιακών οργάνων ελέγχου της προόδου των επενδυτικών έργων και γενικά των 

επενδύσεων, ανεξάρτητα αν βρίσκονται σε εκτέλεση ή έχουν περατωθεί. 

 

 

Πρόεδρος της γνωμοδοτικής επιτροπής είναι ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εθ-

νικής Οικονομίας ή ο αναπληρωτής του, που ορίζεται με απόφαση του υπουργού Εθνι-

κής Οικονομίας. Πρόεδρος των περιφερειακών γνωμοδοτικών επιτροπών είναι ο γενι-

κός γραμματέας περιφέρειας ή ο νομάρχης της έδρας της διεύθυνσης περιφερειακής 

ανάπτυξης ή ο οικείος νομάρχης, στους οποίους έχει εκχωρηθεί από τον υπουργό Εθνι-

κής Οικονομίας το δικαίωμα υπογραφής αποφάσεων υπαγωγής επενδύσεων σύμφωνα 
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με την διάταξη του άρθρου 6 παράγραφος 1 του νόμου αυτού αναπληρούμενος σε πε-

ρίπτωση απουσίας ή κωλύματος από τον νόμιμο αναπληρωτή του. Στις περιφερειακές 

γνωμοδοτικές επιτροπές μπορούν να μετέχουν χωρίς ψήφο και οι κατά τόπους αρμόδιοι 

νομάρχες ή έπαρχοι, εφόσον συζητούνται θέματα επενδύσεων που πραγματοποιούνται 

μέσα στα διοικητικά όρια των νομαρχιών ή επαρχιών τους.  

Πρόεδρος της γνωμοδοτικής επιτροπής του  ΕΟΜΜΕΧ  είναι ο γενικός διευθυντής του 

οργανισμού αυτού ή ο αναπληρωτής του, που ορίζεται με την οικεία απόφαση συγκρό-

τησης της επιτροπής. 

Πρόεδρος της γνωμοδοτικής επιτροπής της ΑΤΕ είναι ο υποδιοικητής της ΑΤΕ ή ο α-

ναπληρωτής του, που ορίζεται με την οικεία απόφαση συγκρότησης της επιτροπής. 

 

 

Η συγκρότηση των γνωμοδοτικών επιτροπών του νόμου αυτού γίνεται με αποφάσεις 

του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, με τις οποίες ορίζονται επίσης οι γραμματείς, οι α-

ναπληρωτές βοηθοί γραμματέων και οι εισηγητές. Με όμοιες αποφάσεις ορίζονται οι 

αποζημιώσεις των προέδρων και των μελών των γνωμοδοτικών επιτροπών, των ειση-

γητών, των γραμματέων και των αναπληρωτών βοηθών γραμματέων. Οι αποζημιώσεις 

αυτές μπορεί να ορίζονται κατά παρέκκλιση οποιασδήποτε γενικής ή ειδικής διάταξης. 

Μέλη γνωμοδοτικών επιτροπών που είναι σύμβουλοι ή συμμετέχουν στο εταιρικό ή με-

τοχικό κεφάλαιο ή στην διοίκηση επιχειρήσεων που έχουν υπαχθεί ή έχουν υποβάλλει 

αίτηση για να υπαχθούν στις διατάξεις του νόμου αυτού, δεν μπορούν να μετέχουν σε 

συνεδριάσεις των γνωμοδοτικών επιτροπών, κατά τις οποίες εξετάζονται θέματα των 

επιχειρήσεων αυτών ή θέματα άλλων επιχειρήσεων ιδίου ή συναφούς αντικειμένου. 

 

Για την διαδικασία λειτουργίας των επιτροπών και οργάνων, την απαρτία και την λήψη 

αποφάσεων, ισχύουν ανάλογα οι σχετικές διατάξεις του οργανισμού του υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας. 

4.6   ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
 

Α) Παρέχεται επιχορήγηση 40 ποσοστιαίων μονάδων επί του συνολικού ύψους της πα-

ραγωγικής επένδυσης στις περιοχές Β και Γ, και 45 και 55 ποσοστιαίων μονάδων στην 

περιοχή Δ και στην Θράκη αντίστοιχα για τις πιο κάτω επενδύσεις: 
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i. Προστασίας του περιβάλλοντος, περιορισμού της ρύπανσης του εδάφους, υπε-

δάφους, υδάτων και της ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλον-

τος και ανακύκλωσης ύδατος. 

ii. Ενεργειακού χαρακτήρα που αφορούν αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργει-

ας καθώς επίσης και υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή ηλεκτρικής ενέργειας με 

αέρια καύσιμα, επεξεργασμένα απορρίμματα, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, α-

νάκτηση απορριπτόμενης θερμότητας και εξοικονόμηση ενέργειας, με την προϋ-

πόθεση ότι η επένδυση δεν αφορά τον παραγωγικό εξοπλισμό, αλλά τον εξοπ-

λισμό και τις εγκαταστάσεις κίνησης και λειτουργίας της μονάδας , και από αυτήν 

προκύπτει μείωση τουλάχιστον 10% της καταναλισκόμενης ενέργειας. 

 

Για τις επενδύσεις της περίπτωσης αυτής λαμβάνεται υπόψη ο περιορισμός της ρύπαν-

σης του περιβάλλοντος. 

 

Για την ένταξη των επενδύσεων της περίπτωσης αυτής στις διατάξεις του παρόντος νό-

μου γνωμοδοτεί το υπουργείο Ανάπτυξης, εντός 20 εργάσιμων ημερών από την ημερο-

μηνία υποβολής από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας του σχετικού ερωτήματος. 

 

iii. Ίδρυσης ή επέκτασης εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή ενεργειακής ή 

μεταλλευτικής έρευνας, που πραγματοποιούνται από τις παραγωγικές μονάδες 

του άρθρου 2 της παραγράφου 1 του συγκεκριμένου νόμου. 

 

iv. Επιχειρήσεων παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών εξαιρετικά προ-

ηγμένης τεχνολογίας. Για τον χαρακτηρισμό ως εξαιρετικά προηγμένης τεχνολο-

γίας των προϊόντων και υπηρεσιών των επιχειρήσεων της περίπτωσης αυτής, 

γνωμοδοτεί σχετικά το υπουργείο Ανάπτυξης μέσα σε δυο μήνες από την ημερο-

μηνία κατάθεσης του φακέλου της επένδυσης στην αρμόδια υπηρεσία της γενι-

κής γραμματείας έρευνας και τεχνολογίας. 

 

 

Είναι δυνατή η κατάθεση φακέλου επένδυσης της περίπτωσης αυτής στην γενική γραμ-

ματεία έρευνας και τεχνολογίας απευθείας από τον επενδυτή και πριν την υποβολή της 

αίτησης υπαγωγής της επένδυσης στις διατάξεις του παρόντος νόμου, υπό την προϋ-
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πόθεση ότι ο φάκελος συνοδεύεται από βεβαίωση της κατά περίπτωση αρμόδιας υπη-

ρεσίας του νόμου αυτού σχετικά με την πληρότητα των στοιχείων του. 

 

v. Για επενδύσεις ειδικών ιδρυμάτων και εργαστηρίων ταχύρυθμης αναπροσαρμο-

γής για την απασχόληση ατόμων με ειδικές ανάγκες, όπως αυτά καθορίζονται 

από τις διατάξεις του νόμου 1648/1986, καθώς και για επενδύσεις επιχειρήσεων 

των οποίων η πλειοψηφία των συμφερόντων ανήκει σε άτομα με ειδικές ανάγκες 

ή αυτών που απασχολούν κατά πλειονότητα άτομα αυτής της κατηγορίας. 

 

Η υπαγωγή στην κατηγορία αυτήν των επιχειρήσεων γίνεται μετά από γνωμάτευση του 

οργανισμού απασχόλησης εργατικού δυναμικού προς το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-

ας, τον  ΕΟΜΜΕΧ  ή την ΑΤΕ, κατά περίπτωση.  

 

vi. Για επενδύσεις των επιχειρήσεων της παραγράφου 1 του άρθρου 2. 

 

Β) Στην περιοχή Α παρέχεται επιχορήγηση 40 ποσοστιαίων μονάδων επί του συνολικού 

ύψους της παραγωγικής επένδυσης, στις επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσε-

ις των περιπτώσεων 1, 2, 3, 4, 5, 6 της προηγούμενης παραγράφου. 

 

Επιχειρήσεις της περίπτωσης Β της παραγράφου 1 του άρθρου 2, που πραγματοποι-

ούν επενδύσεις στην περιοχή Α, υπάγονται στους όρους επιχορήγησης και επιδότησης 

επιτοκίου που ισχύουν για τις επιχειρήσεις της περιοχής Β. 

 

Επιχειρήσεις οι οποίες υπάγονται στους όρους επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου 

που ισχύουν για την περιοχή Β, ανεξαρτήτως της περιοχής στην οποία εδρεύουν. 

Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που πραγματοποιούν στην περιοχή Α επενδύσεις για εκ-

συγχρονισμό των εγκαταστάσεών τους υπάγονται στους όρους επιχορήγησης και επι-

δότησης επιτοκίου που ισχύουν για την περιοχή Β. 

 

Επιχειρήσεις που πραγματοποιούν στην περιοχή Α επενδύσεις επισκευής, αποκατάσ-

τασης και μετατροπής διατηρητέων ή παραδοσιακών οικιών ή κτιρίων σε ξενώνες ή ξε-

νοδοχειακές μονάδες, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 1, καθώς και την πα-

ράγραφο 1 του άρθρου 2, υπάγονται στους όρους επιχορήγησης και επιδότησης επιτο-

κίου που ισχύουν για την περιοχή Γ. 
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4.7 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΥ 
 

Τα δικαιώματα του δημοσίου τομέα από συμμετοχή σε επένδυση που έχει υπαχθεί στις 
διατάξεις του νόμου 1262/1982 μεταβιβάζονται με κοινές αποφάσεις των υπουργών Εθ-
νικής Οικονομίας και Οικονομικών σε τράπεζες επενδύσεων. Επίσης πρέπει να αναφέ-
ρουμε ότι με όμοιες αποφάσεις καθορίζονται οι σχέσεις του Δημοσίου με τις τράπεζες 
αυτές, ο τρόπος συμμετοχής τους καθώς επίσης και όποια άλλα θέματα αφορούν στην 
συνεργασία τους, με την επιφύλαξη πάντα της εφαρμογής των διατάξεων του Εμπορι-
κού Νόμου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 
 

Περιεχόμενο και έκταση του κινήτρου 
 
Ø Για τις επενδύσεις που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς των επιχορηγήσεων του 

Εμπορικού Νόμου, παρέχεται επιδότηση του εκάστοτε κατά περίπτωση εφαρμο-
ζόμενου επιτοκίου τραπεζικών δανείων, ομολογιακών δανείων εκδιδόμενων σε 
δημόσια εγγραφή ή δανείων από άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, εφόσον 
έχουν ληφθεί για την πραγματοποίησή τους. Το ποσοστό επιδότησης είναι προς 
το ποσό επιχορήγησης που εγκρίθηκε και παρέχεται για τα τρία πρώτα χρόνια ε-
ξυπηρέτησης των δανείων που έχουν συναφθεί. Για τον υπολογισμό του επιδοτο-
ύμενου τραπεζικού δανείου δεν λαμβάνεται υπόψη η αξία του οικοπέδου. Η επι-
δότηση του επιτοκίου παρέχεται εφόσον το επιτόκιο δεν επιδοτείται από άλλη πη-
γή. Προκειμένου για επενδύσεις που πραγματοποιούνται στους νομούς Έβρου, 
Ροδόπης και Ξάνθης, η επιδότηση επιτοκίου παρέχεται για όλη τη χρονική διάρκε-
ια εξυπηρέτησης του δανείου και μέχρι 10 έτη κατ’ ανώτατο όριο. 
 

Ø Για να πραγματοποιηθεί η καταβολή επιδότησης επιτοκίου πρέπει να έχει εκδοθεί 
η απόφαση ολοκλήρωσης της επένδυσης και να έχουν τηρηθεί οι όροι της εγκριτι-
κής απόφασης.  
 
 

Ø Το ποσό επιδότησης επιτοκίου, που εισπράττει η επιχείρηση, μειώνει το ποσό 
των χρεωστικών τόκων, που αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχεί-
ρησης για να υπολογιστούν τα καθαρά κέρδη που φορολογούνται. 
 

Ø Η επιδότηση επιτοκίου δεν παρέχεται σε περιπτώσεις που η επένδυση υπάγεται 
στο καθεστώς των αφορολόγητων εκπτώσεων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ 
 

6.1  Περιεχόμενο και έκταση του κινήτρου 
 

 Παρέχονται εκπτώσεις από τα υποκείμενα σε φόρο εισοδήματος καθαρά κέρ-
δη των επιχειρήσεων του άρθρου 2 του Ν.1892/90, που είναι εγκατεστημένες 
ή μεταφέρονται ή ιδρύονται στις περιοχές Β, Γ και Δ του άρθρου 3 του ιδίου 
νόμου ,εφόσον πραγματοποιήσουν νέες παραγωγικές επενδύσεις. 

 
 Τα ποσοστά των αφορολόγητων εκπτώσεων επί της αξίας των νέων παρα-
γωγικών επενδύσεων που πραγματοποιούνται από την 1.7.1990, καθώς και 
τα ποσοστά των ετήσιων καθαρών κερδών, μέχρι τα οποία μπορεί να φτάσει 
η αφορολόγητη έκπτωση, κλιμακώνονται κατά περιοχή ως εξής: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Για όλες τις κατηγορίες των επενδύσεων , πλην εκείνων που αναφέρονται στην επόμενη 
περίπτωση: 

 
Περιοχές Ποσοστό αφορολόγητης 

έκπτωσης επί της αξίας 
της επένδυσης 

Ποσοστό ετήσιων κερδών 
μέχρι του οποίου μπορεί 
να φτάσει η αφορολόγητη 
έκπτωση 

Α   
Β 60% 60% 
Γ 75% 75% 
Δ 90% 90% 
Θράκη 100% 100% 
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 Για τις επενδύσεις ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, ξενώνων, ενοικιαζομένων διαμερισμά-
των και κατασκηνωτικών κέντρων (campings): 
 

 
Περιοχές Ποσοστό αφορολόγητης 

έκπτωσης επί της αξίας 
της επένδυσης 

Ποσοστό ετήσιων κερδών 
μέχρι του οποίου μπορεί 
να φτάσει η αφορολόγητη 
έκπτωση 

Α   
Β 40% 60% 
Γ 55% 75% 
Δ 70% 90% 
Θράκη 100% 100% 
 

 Σε περίπτωση που η επένδυση ή τμήμα αυτής έτυχε επιχορήγησης, η επέν-
δυση αυτή δεν μπορεί να υπαχθεί στο καθεστώς των αφορολόγητων εκπτώ-
σεων. 

 
 Για επενδύσεις που πραγματοποιούνται στη βιομηχανική περιοχή Ε.Τ.Β.Α. 
του νομού Θεσσαλονίκης, παρέχεται το ευεργέτημα των αφορολόγητων εκ-
πτώσεων, που ισχύει για τις επενδύσεις στην περιοχή Β. 

 
 

 Για τις επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις στην περιοχή Β και με 
την επιφύλαξη της παραγράφου 5 του άρθρου 3, ισχύει το καθεστώς των α-
φορολόγητων εκπτώσεων της περιοχής Γ. 

 
Για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, που πραγματοποιούν επενδύσεις ίδρυσης ή επέκ-
τασης ξενοδοχειακών μονάδων ΑΑ και Α τάξης ή μονάδων εξυπηρέτησης θεραπευτι-
κού ή αθλητικού ή χειμερινού τουρισμού στις περιοχές Β και Γ, παρέχεται το ευεργέ-
τημα των αφορολόγητων εκπτώσεων της περιοχής Δ της περίπτωσης (Β) της πα-
ραγράφου 2 του άρθρου αυτού. 
 
 
 

6.2  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ 
ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ 

 
 

I. Οι αφορολόγητες εκπτώσεις γίνονται με τις εξής προϋποθέσεις: 
 

i. Υπολογίζονται με βάση τα καθαρά κέρδη που περιλαμβάνονται 
στην υποβαλλόμενη αρχική δήλωση φόρου εισοδήματος και τα ο-
ποία προέρχονται από δραστηριότητες των επιχειρήσεων μετά την 
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αφαίρεση των κρατήσεων για το σχηματισμό τακτικού αποθεματι-
κού και των κερδών της χρήσης που διανέμονται πραγματικά ή α-
ναλαμβάνονται από τους εταίρους ή τον επιχειρηματία. 

 
ii. Πραγματοποιούνται από τα κέρδη της διαχειριστικής χρήσης που 

έγινε η επένδυση. Αν δεν πραγματοποιηθούν κέρδη κατά τη διαχει-
ριστική αυτή χρήση, η αφορολόγητη έκπτωση πραγματοποιείται 
από τα κέρδη των αμέσως επόμενων διαχειριστικών χρήσεων, 
μέχρι να καλυφθούν τα ποσοστά της αξίας των επενδύσεων. 

Αν η επιχείρηση παραλείψει να διενεργήσει αφορολόγητες εκπτώσεις σε μια διαχει-
ριστική χρήση, δεν στερείται το δικαίωμα διενέργειας αφορολόγητων εκπτώσεων από 
τα κέρδη των επόμενων χρήσεων. 
 

iii. Εμφανίζονται με τη μορφή του αφορολόγητου αποθεματικού σε ξε-
χωριστούς λογαριασμούς στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. 

 
iv. Η επιχείρηση τηρεί λογιστικά βιβλία Γ’ κατηγορίας του Κ.Φ.Σ. 

 
II. Για επιχειρήσεις που τηρούν Α’ ή Β’ κατηγορίας βιβλία του Κ.Φ.Σ. ,οι αφο-

ρολόγητες εκπτώσεις πραγματοποιούνται από τα καθαρά κέρδη που δηλώ-
νονται με την αρχική δήλωση, αφαιρώντας τις απολήψεις. 

 
III. Όταν η επιχείρηση είναι περισσότερο δραστηριοποιημένη ,οι αφορολόγητες 

εκπτώσεις πραγματοποιούνται από τα καθαρά κέρδη που προέρχονται από 
δραστηριότητες της επιχείρησης .Αν όμως δεν είναι δυνατός ο λογιστικός 
προσδιορισμός των κερδών αυτών, γίνεται διαχωρισμός του συνόλου των 
κερδών της επιχείρησης με βάση τα ακαθάριστα έσοδα κάθε δραστηριότη-
τας. 

 
 

IV.  Τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβληθούν από τον επενδυτή καθορί-
ζονται με κοινές αποφάσεις Υπουργών Οικονομίας, όπως επίσης και τα 
στοιχεία που είναι απαραίτητα για τον έλεγχο του ύψους της επένδυσης κα-
θώς και για το χρόνο πραγματοποίησης της αφορολόγητης έκπτωσης και τα 
πρόσθετα βιβλία που πρέπει να εμφανίσουν οι επιχειρήσεις που τηρούν 
οποιασδήποτε κατηγορίας βιβλία του Κ.Φ.Σ. 

 
 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7 
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ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 
 

7.1  Περιεχόμενο και έκταση του κινήτρου 
 

ü Οι αυξημένες αποσβέσεις του παρόντος νόμου ισχύουν για παραγωγι-
κές επενδύσεις του άρθρου 1 που θα πραγματοποιήσουν οι επιχειρήσε-
ις του άρθρου 2 μέχρι 31.12.1994. 

 
ü Οι συντελεστές των τακτικών αποσβέσεων των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων των επιχειρήσεων του άρθρου 2 ,αυξάνονται όταν πρόκειται 
για πάγια περιουσιακά στοιχεία που θα αποκτηθούν μετά την έναρξη 
ισχύος αυτού του νόμου. 

 
 
 

Περιοχή Α’ βάρδια Β’ βάρδια Γ’ βάρδια 
Α  20% 40% 
Β 20% 40% 80% 
Γ 35% 70% 120% 
Δ 50% 100% 150% 

 
Για τις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών, τα κατασκηνωτικά κέντρα, τις 
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τα κέντρα χειμερινού τουρισμού ισχύουν οι παραπά-
νω συντελεστές α’ βάρδιας. 
 

ü Για την εφαρμογή της παραπάνω παραγράφου απαιτείται απασχόληση 
στη δεύτερη βάρδια με αριθμό εργατών που αναλογεί σε μέσο ετήσιο 
ποσοστό ίσο τουλάχιστον προς το ήμισυ (50%) αυτών που απασχολο-
ύνται στην πρώτη βάρδια και εφόσον απασχολεί και τρίτη βάρδια, α-
πασχόληση αριθμού εργατών που αναλογεί σε μέσο ετήσιο ποσοστό 
ίσο τουλάχιστον προς τα 4/5 (80%) αυτών που απασχολούνται στην 
πρώτη βάρδια.  

 
ü Δαπάνες κατασκευής και βελτίωσης κτιρίων και εγκαταστάσεων χρησι-

μοποιουμένων για την αναψυχή και τη συνεστίαση των εργατών και 
υπαλλήλων για μελέτες εργονομίας και για μέτρα προστασίας των ερ-
γαζομένων. 

 
 
 

ü Δαπάνες για έργα τέχνης Ελλήνων καλλιτεχνών, τα οποία κατασκευά-
ζονται ή αγοράζονται μετά τη δημοσίευση του παρόντος και ενσωματώ-
νονται ή τοποθετούνται στα κτίρια των επιχειρήσεων (π.χ. αγάλματα) 
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τυγχάνουν απόσβεσης 100% κατά το πρώτο έτος της επένδυσης ανε-
ξάρτητα από την περιοχή ,εάν η αξία τους δεν υπερβαίνει το 3% της α-
ξίας του κτιρίου στο οποίο ενσωματώνονται ή τοποθετούνται μόνιμα. 

 
ü Για να υπολογιστούν οι τακτικές και πρόσθετες αποσβέσεις, αφαιρείται 

από την αξία κτήσης των πάγιων στοιχείων το ποσό των δωρεάν επι-
χορηγήσεων που λαμβάνει η επιχείρηση από το Δημόσιο.  

 
 
 

7.2  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΥΞΗΜΕΝΩΝ ΑΠΟΣ-
ΒΕΣΕΩΝ 

 
Αν σε περίπτωση που τα βιβλία της επιχείρησης κριθούν να είναι ψευδή, γίνεται εξω-
λογιστικός προσδιορισμός των καθαρών κερδών της χρήσης και οι πρόσθετες α-
ποσβέσεις που διενεργήθηκαν μέσα στη χρήση μειώνουν τα εξωλογιστικώς προσδι-
οριζόμενα κέρδη. 
 

7.3  ΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 
 
Για σοβαρές επενδύσεις, η εγκριτική απόφαση μπορεί να ορίζει, ότι διαφορές οι ο-
ποίες αναφέρονται στην ερμηνεία ή σε ενδεχόμενα κενά της εγκριτικής πράξης λύ-
νονται με τριμελή διαιτησία εσωτερικού, όπως ορίζεται στην εγκριτική πράξη. 
 

7.4  ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙ 
 

• Επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί στο νόμο αυτό και οι οποίες πριν 
παρέλθει 10ετία από την ημερομηνία δημοσίευσης της απόφασης 
ολοκλήρωσης της επένδυσης θα παύσουν να λειτουργούν ή χωρίς 
προηγούμενη έγκριση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας θα μετα-
βιβαστούν ή θα μεταβάλλουν τη νομική μορφή της εταιρείας μειώνο-
ντας το εταιρικό της κεφάλαιο ή θα μειώσουν το εταιρικό της κεφάλα-
ιο χωρίς η μείωση να επιβάλλεται από την κείμενη νομοθεσία ή θα 
μεταβιβάσουν πάγια περιουσιακά στοιχεία που είχαν συμπεριληφθεί 
στην επένδυση, χωρίς να τα αντικαταστήσουν σε 6 μήνες, υποχρεο-
ύνται σε μερική ή ολική επιστροφή της επιχορήγησης και επιδότη-
σης με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που εκδίδεται 
μετά τη γνώμη της αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτροπής του νόμου 
αυτού. 
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Την ίδια υποχρέωση επιστροφής έχουν οι επιχειρήσεις που λόγω της ιδιότητας του 
φορέα της επένδυσης, πήραν επιπλέον επιχορήγηση και τις οποίες χωρίς έγκριση 
του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, αυτές ή οι εταίροι ή οι μέτοχοί τους θα μεταβιβά-
σουν εταιρικά ή μετοχικά δικαιώματα. Την ίδια υποχρέωση επιστροφής έχει η επιχεί-
ρηση που θα εκμισθώσει επένδυση, που έχει υπαχθεί στις διατάξεις του νόμου αυτο-
ύ. 
 

• Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας καθορίζονται ο 
τρόπος και οι λεπτομέρειες του ελέγχου της συμμόρφωσης προς τις 
διατάξεις του παρόντος νόμου και της πράξης υπαγωγής στις διατά-
ξεις του, των επιχειρήσεων που έχουν επιχορηγηθεί ή επιδοτηθεί ή 
με οποιονδήποτε τρόπο ενισχυθεί, βάσει των διατάξεων του παρόν-
τος νόμου. 

 
 

7.5  ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ 
ΜΙΣΘΩΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

 
 
A. Οι διατάξεις των άρθρων 12,13,14 και 22 του ν.1828/1989, προκειμένου για ε-

πενδύσεις που υπάγονται στον παρόντα νόμο εφαρμόζονται και επί της αξίας 
του εξοπλισμού, που χρησιμοποιείται με χρηματοδοτική μίσθωση σύμφωνα με 
τις διατάξεις του ν.1665/1986, όταν:  

 
a) Η διάρκεια της σύμβασης της χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι άνω των 10 

ετών ή 
 

b) Στη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης διάρκειας μέχρι 10 ετών ορίζεται 
ότι μετά τη λήξη της μίσθωσης ο εξοπλισμός θα περιέρχεται στην κυριότη-
τα του μισθωτή.  

Στην περίπτωση που ο μισθωτής μετά τη λήξη της μίσθωσης δεν αποκτά την κυριό-
τητα του εξοπλισμού, εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις του άρθρου 14, παράγ-
ραφος 1 περίπτωση (α) του παρόντος. 
 
B. Οι διατάξεις των παραγράφων 9 και 10 του άρθρου 6 του ν. 1665/1986, όπως 

ισχύει, καταργούνται. 
 

 

7.6  ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙ-
ΚΟΥ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
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I. Τα ποσοστά των συνολικών αδιανέμητων καθαρών κερδών, αυξάνονται 
από 25% και 35%, στη μεν περιοχή Α σε 30% και 40% αντίστοιχα, στις δε 
λοιπές, εκτός της Α περιοχές, σε 40% και 50% αντίστοιχα. Τα αυξημένα πο-
σοστά, δηλαδή 40% για την περιοχή Α και 50% για τις λοιπές περιοχές. Ε-
φαρμόζονται: 

i. για τις επενδύσεις του δεύτερου εδαφίου της περίπτωσης (γ) της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 1. 

ii. για τις επενδύσεις της περίπτωσης (δ) της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 1 και 

iii. για τις επενδύσεις που πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις της παραγ-
ράφου 1 του άρθρου 2. 

 
Ειδικότερα για τις επιχειρήσεις που για πρώτη φορά εισάγονται στο Χρηματιστήριο 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, τα ποσοστά αυτά αυξάνονται κατά πέντε (5) 
ποσοστιαίες μονάδες και ισχύουν από το έτος που θα εισαχθούν στο Χρηματιστήριο. 
 
Τα παραπάνω ποσοστά εφαρμόζονται για τις χρήσεις 1990 έως 1993 για το σχημα-
τισμό ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού , το οποίο θα χρησιμοποιηθεί σε παρα-
γωγικές επενδύσεις του άρθρου 1 του παρόντος νόμου ύψους μεγαλύτερου τουλά-
χιστον κατά 30 % του σχηματιζόμενου αποθεματικού οι οποίες άρχισαν μέσα στα έτη 
1991 έως 1994 αντίστοιχα και ολοκληρώθηκαν εντός τριετίας από το σχηματισμό του 
αφορολόγητου αποθεματικού. 
 
Για τον υπολογισμό των απαλλασσόμενων του φόρου εισοδήματος κερδών, ως αδι-
ανέμητα καθαρά κέρδη, λαμβάνονται για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης 
κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν 
από τα τηρούμενα βιβλία και εμφανίζονται στον ισολογισμό, αφού αφαιρέσουμε τις 
κρατήσεις για σχηματισμό τακτικού αποθεματικού, τα κέρδη που διανέμονται ή ανα-
λαμβάνονται από τους εταίρους των προσωπικών εταιρειών και εταιρειών περιορισ-
μένης ευθύνης ή του επιχειρηματία που ασκεί ατομικά την επιχείρησή του. 
 
Όταν πρόκειται για επιχειρήσεις που έχουν κι άλλο κλάδο εκμετάλλευσης που δεν 
αναφέρεται στις διατάξεις του άρθρου 2 του παρόντος νόμου (δηλαδή μιλάμε για μικ-
τές επιχειρήσεις), για τον υπολογισμό της αφορολόγητης έκπτωσης λαμβάνονται τα 
αδιανέμητα κέρδη και από τον άλλο κλάδο. 
 

II. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 22 του ν.1828/1989 προστίθενται εδάφια ως 
εξής: 

<<Προκειμένου για Ανώνυμη Εταιρεία, εάν πριν από την πάροδο δέκα (10) ετών από 
την κεφαλαιοποίηση των παραπάνω αποθεματικών διαλυθεί η εταιρεία ή μειωθεί το 
μετοχικό της κεφάλαιο, με σκοπό την επιστροφή των αποθεματικών στους μετόχους, 
τα κεφαλοποιηθέντα αποθεματικά δεν λογίζονται φορολογικώς ως καταβεβλημένο 
μετοχικό κεφάλαιο και φορολογούνται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τη 
φορολογία εισοδήματος κατά το χρόνο διάλυσης της εταιρείας ή μείωσης του μετοχι-
κού κεφαλαίου της. Οι διατάξεις αυτές δεν εφαρμόζονται εάν η εταιρεία διαλυθεί με 
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σκοπό τη συγχώνευσή της με άλλη επιχείρηση και την ίδρυση νέας ανώνυμης εταιρε-
ίας ή απορρόφησής της από άλλη ανώνυμη εταιρεία. 
Προκειμένου για προσωπική εταιρεία ή εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, αν πριν από 
την πάροδο δέκα (10) ετών από την κεφαλαιοποίηση των πιο πάνω αποθεματικών 
διαλυθεί η εταιρεία ή μειωθεί το μετοχικό της κεφάλαιο, με σκοπό την επιστροφή των 
αποθεματικών στους εταίρους, τα κεφαλαιοποιηθέντα αποθεματικά προστίθενται στα 
κέρδη της εταιρείας που πραγματοποιούνται στο χρόνο της διάλυσης ή μείωσης του 
κεφαλαίου της και φορολογούνται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τη φο-
ρολογία εισοδήματος κατά το χρόνο της διάλυσης της εταιρείας ή της μείωσης του 
εταιρικού κεφαλαίου της. Οι διατάξεις αυτές δεν εφαρμόζονται εάν η εταιρεία διαλυθεί 
με σκοπό τη μετατροπή ή τη συγχώνευσή της με άλλη επιχείρηση και την ίδρυση 
ανώνυμης εταιρείας ή άλλης εταιρείας περιορισμένης ευθύνης ή σε περίπτωση εξα-
γοράς ή απορρόφησής της από ανώνυμη εταιρεία>>. 
 

 

7.7  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
 

v Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 της απόφασης 
1055503/10177/Β0012/ΠΟΛ.1119/10.5.89 των Υπουργών Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών (ΦΕΚ 388/Β/89), που κυρώθηκε με το άρθρο 11 του 
ν.1882/1990,αντικαθίσταται ως εξής: 

<<Απαλλάσσεται από τη φορολογία εισοδήματος ποσό μέχρι και 25%  από τα συνο-
λικά αδιανέμητα καθαρά κέρδη των εμπορικών επιχειρήσεων των χρήσεων 1990 έως 
1993, που δηλώνονται με βάση την εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας εισοδήματος, 
για το σχηματισμό ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού, με σκοπό να χρησιμοποιη-
θούν για να πραγματοποιηθούν επενδύσεις, οι οποίες αναφέρονται στην παράγραφο 
2 της παρούσας, διπλάσιας αξίας από το ποσό του σχηματιζόμενου αφορολόγητου 
αποθεματικού και οι οποίες άρχισαν μέσα στα έτη 1991 έως 1994 αντίστοιχα και ο-
λοκληρώθηκαν εντός τριετίας από το σχηματισμό του αφορολόγητου αποθεματικού. 
Για τις εισηγμένες για πρώτη φορά στο Χρηματιστήριο επιχειρήσεις σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις, το πιο πάνω ποσοστό των συνολικών αδιανέμητων καθαρών 
κερδών ορίζεται στο 35% και ισχύει από το έτος εισαγωγής τους στο Χρηματιστήρι-
ο>>. 
 

v Ωστόσο, για τις εμπορικές επιχειρήσεις, που θα πραγματοποιήσουν επεν-
δύσεις οι οποίες αναφέρονται στο άρθρο 1 του παρόντος νόμου στο μεταπο-
ιητικό τομέα, απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήματος αδιανέμητα 
κέρδη με βάση τα ποσοστά που προβλέπονται από την παράγραφο 1 του 
άρθρου 20 του παρόντος νόμου.  

 
v Στην παράγραφο 3 της απόφασης 

10555503/10177/Β0012/πολ.1119/10.5.89 των Υπουργών Εθνικής Οικονο-
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μίας και Οικονομικών (ΦΕΚ 388/Β/89), που κυρώθηκε με το άρθρο 11 του 
ν.1882/1990, προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

 
<<Οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 22 του ν.1828/1989 εφαρμόζονται α-
νάλογα και στις επιχειρήσεις της παρούσας απόφασης>>. 
 

7.8  ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΑΔΕΙΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 
 

o Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολο-
γίας χορηγεί όλες τις άδειες εγκατάστασης, που απαιτούνται από την ισχύ-
ουσα νομοθεσία για την εγκατάσταση, επέκταση ή εκσυγχρονισμό βιομη-
χανικών, βιοτεχνικών και κάθε είδους ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστά-
σεων και αποθηκών. 

Αυτή η υπηρεσία μεριμνά για την εξασφάλιση όλων των ειδικών αδειών ή εγκρίσεων 
ή για τη διατύπωση γνώμης από οποιονδήποτε φορέα του δημόσιου τομέα. 
 

o Κάθε διάταξη που αντίκεινται στις ρυθμίσεις της προηγούμενης παραγρά-
φου, καταργείται. 

 
o Η εφαρμογή της παραγράφου 1 του ν.1360/1983 μπορεί να ρυθμίζεται 

λεπτομερέστερα με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Βιομηχανίας, Ενέργειας 
και Τεχνολογίας, Πολιτισμού και Τουρισμού. 

 
 

 

7.9  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 
 
Ø Επενδύσεις οι οποίες έχουν εγκριθεί, αλλά η εγκριτική πράξη υπαγωγής τους δεν 

έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθώς και εκείνες για τις ο-
ποίες έχει γνωμοδοτήσει η αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή του άρθρου 8 του νό-
μου αυτού και με την επιφύλαξη της παραγράφου 4 του άρθρου 7 του παρόντος 
νόμου, διέπονται από τις διατάξεις του ν.1262/ 1982. 

 
Ø Επενδύσεις, που υποβλήθηκαν για υπαγωγή τους στις διατάξεις του ν.1262/1982 

και έχουν, μέχρι την 25.6.1990, πραγματοποιήσει επενδυτικά έργα που αντιστοι-
χούν στο 30% τουλάχιστον του κόστους της παραγωγικής επένδυσης που έχει 
υποβληθεί με την αίτηση υπαγωγής, εξετάζονται για την υπαγωγή τους στις δια-
τάξεις του παρόντος νόμου, με βάση τα περιεχόμενα από το ν.1262/1982 ποσοσ-
τά επιχορήγησης και, αν εγκριθούν, ως ημερομηνία υποβολής της αίτησης θεωρε-
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ίται η ημερομηνία υποβολής της αίτησης τους στο ν.1262/1982. Για τις επενδύσεις 
αυτές δεν ισχύει το ελάχιστο ύψος παραγωγικής επένδυσης για την υπαγωγή στο 
νόμο που προβλέπεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 1.   

 
Επιπλέον, οι επενδυτές οι οποίοι έχουν πραγματοποιήσει το ελάχιστο ύψος επενδυ-
τικών έργων σύμφωνα με τα παραπάνω, είναι υπόχρεοι να υποβάλλουν στην υπη-
ρεσία που έχουν καταθέσει την αίτηση υπαγωγής της επένδυσής τους και μέσα σε 30 
μέρες από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου. Ακόμη, σχετική προς αυτό υπεύθυνη 
δήλωση, η οποία θα συνοδεύεται με τα επικυρωμένα αντίγραφα των παραστατικών 
πραγματοποίησης των αντίστοιχων δαπανών. Ταυτόχρονα, πρέπει να υποβληθούν 
και όλα τα πρόσθετα στοιχεία που είναι αναγκαία για την υπαγωγή της επένδυσης 
στις διατάξεις του παρόντος νόμου. 
 
Ø Αναμόρφωση του κόστους των παραγωγικών επενδύσεων, που αναγράφονται 

στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, είναι δυνατή μέχρι ποσοστού 40%, 
εκείνου που αρχικά έχει εγκριθεί ή καθοριστεί από την αρμόδια Γνωμοδοτική Ε-
πιτροπή. 

Σε περιπτώσεις επενδύσεων, που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του ν.1262/1982 και 
μέχρι την ημερομηνία δημοσίευσης του παρόντος νόμου έχει εκδοθεί γι’ αυτές τρο-
ποποιητική φάση αναμόρφωσης κόστους, μπορεί να εγκριθεί συμπληρωματικό ανα-
μόρφωσης κόστους σύμφωνα με τα οριζόμενα στο προηγούμενο εδάφιο, μέχρι πο-
σοστού 40% της παραγωγικής επένδυσης που έχει αρχικά εγκριθεί. Εάν το ποσοστό 
αναμόρφωσης που ήδη έχει εγκριθεί είναι ίσο ή μεγαλύτερο του 40% της παραγωγι-
κής επένδυσης που έχει αρχικά εγκριθεί, η επιχείρηση δεν δικαιούται περαιτέρω ανα-
μόρφωση του κόστους της επένδυσής της. 
Αιτήματα για αναμόρφωση κόστους επενδύσεων, που έχουν υποβληθεί μέχρι την 
ημερομηνία δημοσίευσης του παρόντος νόμου, αλλά δεν έχουν εξεταστεί ή δεν έχει 
εκδοθεί και δημοσιευθεί η σχετική τροποποιητική απόφαση, θεωρούνται ως μηδέπο-
τε υποβληθέντα και μπορούν να επανυποβληθούν μετά την υλοποίηση του 50% της 
παραγωγικής επένδυσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα προηγούμενα εδάφια της 
παραγράφου αυτής.  
 
Ø Η ρύθμιση της παραγράφου 11 του άρθρου 6 εφαρμόζεται για τις επενδύσεις που 

αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου. Η προθεσμία ολοκλήρω-
σης επενδύσεων οι οποίες έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του ν.1262/1982 μέχρι τη 
δημοσίευση του παρόντος νόμου και έχουν τύχει παράτασης, μπορεί να παρατεί-
νεται εφάπαξ και για ένα έτος, ανεξάρτητα των παρατάσεων που έχουν ήδη εγ-
κριθεί γι’ αυτές. 

 
Ø Για τις υπαγμένες στις διατάξεις του ν.1262/1982 πρόσθετες αποσβέσεις και αφο-

ρολόγητες εκπτώσεις επενδύσεων, εξακολουθεί να ισχύει το καθεστώς του νόμου 
αυτού για δαπάνες επενδύσεων που πραγματοποιούνται μέχρι την έναρξη ισχύος 
του παρόντος νόμου προκειμένου για αφορολόγητες εκπτώσεις. 
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Ø Από την έναρξη εφαρμογής του παρόντος νόμου νοούνται οι αντίστοιχες διατάξεις 
του παρόντος νόμου. 

 
Ø Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, κανονιστικές αποφάσεις 

που έχουν εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότηση της περίπτωσης (α) της παραγράφου 1 
του άρθρου 2, διατηρούνται σε ισχύ ως την κατάργησή τους από τις κανονιστικές 
αποφάσεις του παρόντος νόμου που ρυθμίζουν τα αντίστοιχα θέματα. 

 
 
Ø Για τον προσδιορισμό του ορίου των 7.336.750 Ευρώ, που προβλέπεται για την 

παράγραφο 3 του άρθρου 4 του παρόντος νόμου, υπολογίζονται αθροιστικά και οι 
επενδύσεις που πραγματοποιούνται από τον ίδιο επενδυτή, αφορούν την ίδια 
παραγωγική διαδικασία και έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του νόμου 1262/1982. 
Για τις περιπτώσεις αυτές η πενταετία που προβλέπεται στην ίδια παράγραφο 
αρχίζει από την ολοκλήρωση της πρώτης επένδυσης που έχει υπαχθεί στις διατά-
ξεις του νόμου αυτού. 

 
Ø Οι διατάξεις του ν.1262/1982 καταργούνται, εκτός των διατάξεων του άρθρου 3, 
από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου και με την επιφύλαξη της παραγρά-
φου του παρόντος άρθρου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 

ΝΟΜΟΙ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
 

Παρακάτω παρατίθενται αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας σε σχέση με τις 
επενδύσεις όπως αυτές δημοσιεύτηκαν στο Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως.  
 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
(ΦΕΚ 555, Β’ 90) 
 

Άρθρο 1 
 
Το ύψος του χρηματικού ποσού που καταβάλλεται στο Δημόσιο Ταμείο και αποτελεί 
έσοδο του Δημοσίου για την υποβολή αιτήσεων υπαγωγής επενδύσεων στις διατάξε-
ις του Ν.1892/90, σύμφωνα με την περίπτωση (β) της παραγράφου 6 του άρθρου 6 
του ιδίου νόμου, καθορίζεται ως ακολούθως: 

1. Για παραγωγικές επενδύσεις ύψους μέχρι και 29.347 Ευρώ, Ευρώ 29,35. 
2. Για παραγωγικές επενδύσεις μέχρι και 146.735,14 Ευρώ, Ευρώ 73,37. 
3. Για παραγωγικές επενδύσεις ύψους μέχρι και 440.205,43 Ευρώ, Ευρώ 146,74. 
4. Για παραγωγικές επενδύσεις ύψους μέχρι και 1.320.616,29 Ευρώ, Ευρώ 234,78. 
5. Για παραγωγικές επενδύσεις ύψους μέχρι και 2.934.702,86 Ευρώ, Ευρώ 440,21. 
6. Για παραγωγικές επενδύσεις ύψους μεγαλύτερου των 2.934.702,86 Ευρώ, Ευρώ 

586,94. 
 

Άρθρο 2 
 
Η παρούσα απόφαση εφαρμόζεται για τις νέες αιτήσεις επενδύσεων που υποβάλ-
λονται για υπαγωγή τους στις διατάξεις του Ν. 1892/90. 
 

Άρθρο 3 
 
Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην εφημερίδα της Κυβέρνησης. 
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ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΙΟΝΟΣΕ 945/1.12.86 

(ΦΕΚ 843/τ. Β’/4.12.86) 
 

Απαιτούμενα δικαιολογητικά για την υπαγωγή επενδύσεων στο Ν. 
1262/ 1982. 

 
Απαιτούμενα δικαιολογητικά: 

1. Ειδικό ερωτηματολόγιο συμπληρωμένο από τον επενδυτή. 
 

2. Τεχνοοικονομική προμελέτη της επένδυσης, η οποία περιλαμβάνει:  
Α) γενικά στοιχεία, 
Β) τεχνικά στοιχεία, 
Γ) στοιχεία αγοράς. 
Δ) οικονομικά στοιχεία. 
 

3. Δήλωση του άρθρου 8 του Ν.1599/86 του επενδυτή που να αναφέρει: 
 
Α)  τον αριθμό του μόνιμα απασχολούμενου προσωπικού συνολικά και κατά βάρδια 
ή εποχιακά ή μισθολογική κατάσταση του προσωπικού. 
Β) τον αριθμό των προβλεπόμενων νέων θέσεων μόνιμης απασχόλησης συνολικά 
και κατά βάρδια ή εποχιακά. Η δήλωση αυτή υποβάλλεται και στις περιπτώσεις ίδρυ-
σης νέας μονάδας και στις περιπτώσεις εκσυγχρονισμού ή επέκτασης. 
 
Γ) αν η επένδυσή του ή μέρος της έχει υπαχθεί ή όχι σε ευεργετικές διατάξεις άλλου 
νόμου. Αν όμως η επένδυση έχει υπαχθεί σε άλλο νόμο, θα πρέπει να αναφέρονται 
στη δήλωση σε ποιο νόμο έχει υπαχθεί και με ποια απόφαση έγινε η υπαγωγή. 
 
Δ) ότι δεν έγινε έναρξη των επενδυτικών έργων πριν την υποβολή της αίτησης υπα-
γωγής της επένδυσης στις διατάξεις του ν.1262/1982. 
 
Ε) ότι η μονάδα θα εγκατασταθεί σε βιοτεχνικό κέντρο του ΕΟΜΜΕΧ σε περίπτωση 
εγκατάστασης σε τέτοιες περιοχές ή σε ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ. 
 
ΣΤ)  το ύψος και ο τρόπος που θα καλυφθεί το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής. 
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4. Καταστατικό της εταιρείας ή τυχόν δικαιολογητικά και τροποποιήσεις νόμιμης εκπρο-
σώπησης, εφόσον αυτή υπάρχει κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. 
 

5. Σε περίπτωση που η εταιρεία δεν υφίσταται και υπάρχει υποχρέωση από το νόμο για 
σύστασή της, υποβάλλεται δήλωση που θα δηλώνεται ποια είναι η σύνθεση του κε-
φαλαίου της. 
 
Λογιστική κατάσταση ή ισολογισμός της τελευταίας πενταετίας όπου δεν τηρούνται τα 
προβλεπόμενα από τον ΚΦΣ επίσημα βιβλία. 
Επιπλέον, αν υπάρχει συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο άλλων εταιρειών, θα πρέπει 
να δηλώνεται το ποσοστό συμμετοχής και θα πρέπει να προσκομίζονται οι τελευταίες 
λογιστικές καταστάσεις ή ισολογισμοί των εταιρειών αυτών. 
 

6. Απλή δήλωση του επενδυτή ή βεβαίωση των τεχνικών υπηρεσιών της Νομαρχίας, ότι 
η θέση που επιλέχθηκε για την εγκατάσταση της επιχείρησης βρίσκεται μέσα στη ζώ-
νη των 20 χιλιομέτρων από τα σύνορα. 
 

7. Έγκριση καταλληλότητας οικοπέδου και αρχιτεκτονικών σχεδίων από τον Ελληνικό 
Οργανισμό Τουρισμού, για τις επενδύσεις που αφορούν ξενοδοχειακές μονάδες κτλ. 
 

8. Απλή δήλωση του επενδυτή αν προτίθεται να ζητήσει τραπεζικό δάνειο για να καλύ-
ψει μέρος του κόστους της επένδυσης, με επιπλέον αναφορά της Τράπεζας από την 
οποία προτίθεται να ζητήσει δάνειο. 
 

9. Όταν πρόκειται για επενδύσεις προστασίας περιβάλλοντος, υποβάλλεται έγκριση 
διάθεσης υγρών αποβλήτων, η οποία εκδίδεται από το Νομάρχη. 
 

10.  Για μονάδες αποθήκευσης υγρών καυσίμων, υποβάλλεται άδεια εγκατάστασης από 
τη Διεύθυνση Τεχνικού Τομέα Πετρελαιοειδών του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργε-
ιας και Τεχνολογίας. 
 

11.  Άδεια ίδρυσης από τη Νομαρχία για τις μονάδες εκτροφής ζώων και τις πτηνοτροφι-
κές μονάδες, η οποία δίνεται μέσω των κατά τόπους Αστυνομικών Αρχών. 
 

12.  Άδεια σκοπιμότητας από το νομαρχιακό συμβούλιο του νομού στον οποίο δημιουρ-
γείται το κέντρο, για τις επενδύσεις που αφορούν χώρους κοινωνικών και πολιτιστι-
κών λειτουργιών (κέντρων). 
 

13.  Άδεια σκοπιμότητας από τη Διεύθυνση Ερευνών και Μηχανογράφησης του Υπουρ-
γείου Προεδρίας της Κυβερνήσεως, για τις επενδύσεις που αφορούν δημιουργία κέν-
τρων πληροφορικής ή αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
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Τα δικαιολογητικά που πρέπει να συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής επενδύσεων 
στο Ν.1262/1982, σύμφωνα με το άρθρο 43 του Ν. 1563/1985 ορίζονται ως ακολού-
θως κατά περίπτωση:  
 

1. Αντίγραφα υπολογισμών των επιχειρήσεων των δύο τελευταίων χρόνων. 
2. Κατάσταση απασχολούμενου προσωπικού της μονάδας θεωρημένης από τις αρμό-

διες Αρχές. 
3. Βεβαίωση της αρμόδιας Διεύθυνσης Γεωργίας ότι η μονάδα λειτουργεί για τις περιπ-

τώσεις των κτηνοτροφικών μονάδων ή βεβαίωση του ΕΟΤ ότι η μονάδα λειτουργεί 
για τις περιπτώσεις των επενδύσεων ξενοδοχείων ή βεβαίωση της αρμόδιας Διεύ-
θυνσης Βιομηχανίας ότι η μονάδα λειτουργεί παραγωγικά στο αντικείμενο για το οπο-
ίο έχει υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 289/76. 

4. Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/86 υπογεγραμμένη από τον επενδυτή, 
με την οποία θα δηλώνεται: 
 
Α) αν πραγματοποιούνται εξαγωγές και σε τι ποσοστό παραγωγής, 
 
Β) χώρα προέλευσης μηχανημάτων και εξοπλισμού, 
 
Γ) ότι δεν έχουν πωληθεί πάγια περιουσιακά στοιχεία (μηχανήματα, κτίρια κτλ.) των 
οποίων το κόστος έχει περιληφθεί στην επένδυση του Ν. 289/76. 
 
Όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά δεν μπορούν να αντισταθούν με την υπεύθυνη δή-
λωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/86. 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ 1775/1988 
 

Εταιρείες παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου και άλλες διατάξεις 
 
 

1. Για τη συμμετοχή τους σε επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν επενδύσεις υψηλής τεχ-
νολογίας και καινοτομίας, οι εταιρείες παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου επιχορη-
γούνται με ποσοστό μέχρι τριάντα στα εκατό στο ποσό της συμμετοχής αυτής. 
 

2. Ως συμμετοχή κατά την έννοια του άρθρου αυτού θεωρείται η καταβολή μετοχικής ‘η 
εταιρικής εισφοράς στις περιπτώσεις α και β του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 
1 του άρθρου 1. 
 
 

3. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, παρέχεται η χορήγηση ύστερα από 
γνωμοδότηση της κεντρικής γνωμοδοτικής επιτροπής του άρθρου 8, παράγραφος 1 
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του Ν. 1262/1982, μετά από γνώση της Γενικής Γραμματείας Ενέργειας και Τεχνολο-
γίας. Περίληψη της απόφασης αυτής δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσε-
ως. 
 

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Βιομηχανίας, Ενέργειας 
και Τεχνολογίας, καθορίζονται τα τεχνικοοικονομικά και άλλα απαραίτητα στοιχεία για 
τον χαρακτηρισμό των επενδύσεων ως υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας, τα απαι-
τούμενα δικαιολογητικά που συνοδεύουν την αίτηση για επιχορήγηση στο Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας, οι προθεσμίες υποβολής της, η διαδικασία καταβολής της επι-
χορήγησης και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 

Τα Αναπτυξιακά Κίνητρα αποτελούν στην πράξη μια πολιτική διοικητικής μεταφοράς 

πόρων (μέσω του Προϋπολογισμού του κράτους) από την κοινωνία σε επιλεγμένες πε-

ριοχές και επιχειρήσεις με το σκεπτικό ότι η θυσία αυτή θα ανταποδοθεί στη κοινωνία με 

αύξηση του πλούτου, των φόρων και της απασχόλησης. Οι στόχοι αυτοί πολλές φορές 

έχουν διαψευσθεί διότι πρακτικά γινόταν καταστρατήγηση των σκοπών και των όρων 

των κινήτρων.  

Τα κίνητρα εφαρμόζονται όταν υπάρχει αδυναμία των νόμων της ελεύθερης αγοράς να 

κατανείμουν ομαλά τους οικονομικούς πόρους και να διασφαλίσουν ισόρροπη ανάπτυ-

ξη τομέων και περιοχών. Κρίνεται έτσι αναγκαία η παρέμβαση του κράτους το οποίο κα-

τά παρέκκλιση των νόμων της αγοράς επεμβαίνει στην αποδοτικότητα των επιχειρήσε-

ων μειώνοντας και αυξάνοντας κατά τη κρίση του την αποδοτικότητα των κεφαλαίων με 

τρόπο ώστε να γίνουν  αποδοτικά τα οριακά κεφάλαια σε κρίσιμες από οικονομική και 

κοινωνική άποψη περιοχές.  Μεταφέρει λοιπόν πόρους στους πιο αδύναμους κρίκους 

της οικονομίας για να αυξήσει την αποδοτικότητα των κεφαλαίων στις μειονεκτούσες 

περιοχές μέχρι να πετύχει βιώσιμους όρους ανάπτυξης.  

Το πρόβλημα είναι η όχι λίγες φορές καταχρηστική χρήση των αναπτυξιακών κινήτρων 

και ο πρακτικός αποκλεισμός των Μικρών Επιχειρήσεων από αυτά. 

  

Τα Κίνητρα διακρίνονται σε Αναπτυξιακά και Φορολογικά.  

Οι μικρές και οι πολύ  μικρές επενδύσεις δηλαδή αυτές των Μικρών και Μεσαίων Επιχε-

ιρήσεων αποκλείονται από τα αναπτυξιακά κίνητρα αφού μόνο επενδύσεις άνω των 

100.000 € εντάσσονται σ’ αυτά. 

Για τις ΜΜΕ  το μόνο κίνητρο γενικής ισχύος είναι φορολογικό το οποίο θεσπίσθηκε με 

τον Ν 3220/2004 (ΦΕΚ 15 Α 28.1.2004) και αφορά τη δυνατότητα σχηματισμού αφορο-

λόγητου αποθεματικού 35% επί των κερδών με σκοπό τις επενδύσεις.  
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Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 

Ο νέος νόμος επιφέρει σημαντικές αλλαγές στα αναπτυξιακά κίνητρα, κυρίως σε σχέση 

με το είδος και τις κατηγορίες των επιδοτήσεων, ενώ περιέχει και ρυθμίσεις για επενδύ-

σεις μεσαίων, για τα ελληνικά δεδομένα, επιχειρήσεων.  

Πιο χαρακτηριστικές μεταβολές είναι η μείωση του κατώτατου ορίου επένδυσης (ΜΜΕ) 

για υπαγωγή στα κίνητρα από τα 132.000 € στα 100.000€, η υπαγωγή στα κίνητρα των 

εμπορικών επιχειρήσεων, η μείωση της ίδιας συμμετοχής από 40% στο 25%, η προσα-

ύξηση των επιχορηγήσεων των ΜΜΕ κατά 15% (με ανώτατο όριο το 55%) κ.α. 

Οι ρυθμίσεις για τις ΜΜΕ βοηθούν την περιφέρεια όπου οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

παρέχουν απασχόληση  και βοηθούν στη συγκράτηση του εργατικού δυναμικού.  

 

Ειδικότερα: 
• Καθιερώνονται 5 οριζόντιες κατηγορίες κινήτρων βάση των οποίων παρέχονται επιχο-

ρηγήσεις και επιδοτήσεις ενώ διατηρείται και η φιλοσοφία των Περιοχών. 

• Καταργείται η σύνδεση της επιχορήγησης με τις θέσεις εργασίας.  

• Καταργείται η διάκριση νέων και παλιών επιχειρήσεων στα κίνητρα. 

• Μέγιστο ύψος ενίσχυσης ορίσθηκε  το 55% το οποίο ισχύει για τις ΜΜΕ. 

• Θεσμοθετείται η επιδότηση της απασχόλησης 

• Μειώνεται η ίδια συμμετοχή από 40% στο 25% 

• Καταργείται η έμμεση φορολόγηση των κρατικών ενισχύσεων 

• Θα υπάρχουν ιδιώτες αξιολογητές για τα επενδυτικά σχέδια οι οποίοι θα παίζουν κα-

θοριστικό ρόλο στην τελική υπαγωγή της επένδυσης στα κίνητρα. 

• Οι επενδύσεις εμπορικών επιχειρήσεων εντάσσονται στα κίνητρα. 

• Μειώνεται σε 2 μήνες από την υποβολή, η προθεσμία έγκρισης των επενδυτικών

 σχεδίων. 

• Αξιολογούνται τα ουσιαστικά στοιχεία των επενδυτικών σχεδίων (βιωσιμότητα, απασ-

χόληση, αξιοποίηση τοπικών πλουτοπαραγωγικών πηγών). 

• Αίρεται η διάκριση μεταξύ Παλαιών και Νέων επιχειρήσεων. 
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• Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στον Τουρισμό. 

• Παρέχονται πρόσθετες ενισχύσεις και δυνατότητες στις ΜΜΕ 

 

9.1 Κίνητρα επενδύσεων, μετατροπές, συγχωνεύσεις 
 
 
§ Απαλλάσσεται της φορολογίας εισοδήματος ποσό μέχρι και 25% των συνολι-

κών αδιανέμητων καθαρών κερδών χρήσεως 1988 έως 1991 που δηλώνονται 
με βάση την εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας εισοδήματος των επιχειρήσε-
ων που αναφέρονται στο άρθρο 2 του ν. 1262/1982 για το σχηματισμό ειδικού 
αφορολόγητου αποθεματικού με σκοπό να χρησιμοποιηθεί σε παραγωγικές 
επενδύσεις που άρχισαν μέσα στα έτη 1989 έως 1992, αντίστοιχα και ολοκ-
ληρώνονται εντός τριετίας από το σχηματισμό του αφορολόγητου αποθεματι-
κού. 

Ως αδιανέμητα καθαρά κέρδη, για τον υπολογισμό των απαλλασσόμενων του φόρου 
εισοδήματος κερδών, λαμβάνονται για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κα-
τηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν 
από τα τηρούμενα βιβλία και εμφανίζονται στον ισολογισμό, μετά την αφαίρεση των 
κρατήσεων για σχηματισμό τακτικού αποθεματικού. 
 
§ Παραγωγικές επενδύσεις για την εφαρμογή του άρθρου αυτού είναι οι επεν-

δύσεις που ορίζονται στο άρθρο 1 του ν. 1262/1982. 
 
§ Οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού θα εφαρμοστούν από τις 

επιχειρήσεις της παραγράφου αυτής, εφόσον έχουν τις προϋποθέσεις υπα-
γωγής στο ν. 1262/1982. 

 
 
§ Στο διάστημα των τριών ετών από το χρόνο σχηματισμού του αφορολόγητου 

αποθεματικού , το συνολικό ποσό του που χρησιμοποιήθηκε σε παραγωγικές 
επενδύσεις, μεταφέρεται σε αύξηση κεφαλαίου της επιχείρησης και απαλλάσ-
σεται από το φόρο εισοδήματος. 

 
§ Οι Ανώνυμες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης υποχρεούνται 

μέσα στο πρώτο χρόνο της τριετίας να δαπανήσουν για την πραγματοποίηση 
της επένδυσης ποσό ίσο τουλάχιστον με το 1/3 του χρηματισθέντος ειδικού 
αφορολόγητου αποθεματικού. 

Στην περίπτωση όμως που δεν δαπανηθεί το πιο πάνω ποσό του αποθεματικού για 
κάθε χρόνο χωριστά, η επιχείρηση υποχρεούται να υποβάλλει συμπληρωματική δή-
λωση φορολογίας εισοδήματος του οικείου οικονομικού έτους, στο οποίο ανάγεται το 
μέρος των καθαρών κερδών που απηλλάγησαν από τη φορολογία εισοδήματος. Η 
δήλωση αυτή είναι εκπρόθεσμη και επιβάλλονται οι προσαυξήσεις που προβλέπον-
ται για την εκπρόθεσμη υποβολή της δήλωσης. 
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§ Αν όμως η επιχείρηση εντός της πιο πάνω τριετίας δεν δαπανήσει ολόκληρο 

το ποσό του σχηματισθέντος ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού για την 
πραγματοποίηση παραγωγικών επενδύσεων, το μέρος του αποθεματικού αυ-
τού που δεν δαπανήθηκε, προστίθεται στα καθαρά κέρδη του οικείου οικονο-
μικού έτους που αφορά προσαυξανόμενου του αναλογούντος φόρου κατά 
60%, υποχρεούται η επιχείρηση εντός μηνός από τη λήξη της τριετίας να υ-
ποβάλλει σχετική δήλωση στον αρμόδιο οικονομικό έφορο καταβάλλοντας τον 
οφειλόμενο φόρο εφάπαξ. 

 
§ Μετά την παρέλευση της τριετίας από το σχηματισμό του αφορολόγητου α-

ποθεματικού και εντός τριών ετών από τη λήξη του χρόνου αυτού, σε περίπ-
τωση πώλησης των επενδυτικών αγαθών, με την αξία των οποίων μειώνονται 
τα αδιανέμητα καθαρά κέρδη, το ποσό που εκπέσθηκε θα προστίθεται στα 
καθαρά κέρδη του έτους εκποίησης, προσαυξημένο κατά 100%. Αυτά δεν ε-
φαρμόζονται εάν η επιχείρηση αντικαταστήσει τα μηχανήματα που πωλήθη-
καν, μέσα σε έξι μήνες από την πώλησή τους με νέα καινούρια μηχανήματα 
ίσης τουλάχιστον αξίας, τα οποία αποτελούν παραγωγική επένδυση. 

 
 
§ Το αφορολόγητο αποθεματικό που σχηματίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις του 

παρόντος προστίθεται στα καθαρά κέρδη της επιχείρησης και φορολογείται 
στη διαχειριστική χρήση για την οποία τα βιβλία της επιχείρησης κρίνονται α-
νεπαρκή ή ανακριβή και κατά το ποσό του αφορολόγητου αποθεματικού που 
σχηματίστηκε στη χρήση αυτή. 

 
 

9.2 Κίνητρα επενδύσεων στις εμπορικές επιχειρήσεις 
 
 
A. Ως αδιανέμητα καθαρά κέρδη για τον υπολογισμό των απαλλασσόμενων του 

φόρου εισοδήματος κερδών, λαμβάνονται για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία 
τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων τα καθαρά κέρδη που 
προκύπτουν από τα τηρούμενα βιβλία και εμφανίζονται στον ισολογισμό, μετά 
την αφαίρεση των κρατήσεων για τον σχηματισμό τακτικού αποθεματικού, των 
κερδών που διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους των Προσωπικών 
Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης ή του επιχειρηματία που ασκεί 
ατομικά την επιχείρησή του. 

Οι παραπάνω διατάξεις της παρούσας απόφασης εφαρμόζονται σε εμπορικές επιχε-
ιρήσεις που απασχολούνται με την πώληση και αγορά εμπορευμάτων και οι οποίες 
τηρούν βιβλία δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων. 
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B. Για την εφαρμογή της απόφασης αυτής, ως επενδύσεις θεωρούνται αυτές που 
αφορούν: 

 
a) την επέκταση και κατασκευή κτιριακών εγκαταστάσεων προκειμένου να 

χρησιμοποιηθούν ως: 
-επαγγελματική στέγη 
-ψυκτικοί χώροι 
-συσκευαστήρια 
-αποθηκευτικοί χώροι 
-εκθεσιακοί χώροι, που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό 
των εμπορικών δραστηριοτήτων. 
 

b) την αγορά καινούριου εξοπλισμού που αφορά τη συσκευασία, διαλογή και 
αποθήκευση των προϊόντων της επιχείρησης. 

 
c) την αγορά καινούριων ηλεκτρονικών υπολογιστών και λοιπών συστημά-

των μηχανοργάνωσης ή αυτοματοποίησης των σχετικών διαδικασιών. 
 
C. Στο διάστημα των τριών ετών από το χρόνο σχηματισμού του αφορολόγητου 

αποθεματικού, το συνολικό ποσό του αφορολόγητου αποθεματικού που χρησι-
μοποιήθηκε στις πιο πάνω επενδύσεις, μεταφέρεται σε αύξηση του κεφαλαίου 
της επιχείρησης και απαλλάσσεται από το φόρο εισοδήματος. 

 
D. Μέσα στον πρώτο χρόνο της διετίας, οι πιο πάνω επιχειρήσεις υποχρεούται να 

δαπανήσουν από δικά τους ή δανειακά κεφάλαια για την πραγματοποίηση της 
επένδυσης τουλάχιστον διπλάσιο ποσό από το 1/3 του σχηματισθέντος ειδικού 
αφορολόγητου αποθεματικού. Σε περίπτωση που δεν δαπανήθηκε το πιο πάνω 
ποσό για επενδύσεις για κάθε χρόνο χωριστά, η επιχείρηση υποχρεούται να υ-
ποβάλλει συμπληρωματική δήλωση φορολογίας εισοδήματος του οικείου οικονο-
μικού έτους στο οποίο ανάγεται το μέρος των καθαρών κερδών που απηλλάγη-
σαν από τη φορολογία εισοδήματος, η οποία είναι εκπρόθεσμη. 

 
 
E. Αν μέσα στο διάστημα της τριετίας η επιχείρηση δεν πραγματοποιήσει επενδύσε-

ις διπλάσιας αξίας από το ποσό του σχηματισθέντος αφορολόγητου αποθεματι-
κού, το μέρος του αποθεματικού που αναλογεί στη μη πραγματοποιηθείσα επέν-
δυση προστίθεται στα καθαρά κέρδη του οικείου οικονομικού έτους που αφορά, 
προσαυξανόμενου του αναλογούντος φόρου κατά 60%. 

 
F. Σε περίπτωση πώλησης των επενδυτικών αγαθών, το ποσό που εκπέσθηκε θα 

προστίθεται στα καθαρά κέρδη του έτους εκποίησης, προσαυξανόμενο κατά 
100%. 
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G. Το αφορολόγητο αποθεματικό που σχηματίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις της 
παρούσας προστίθεται στα καθαρά κέρδη της επιχείρησης και φορολογείται στη 
διαχειριστική χρήση για την οποία τα βιβλία της επιχείρησης κρίνονται ανεπαρκή 
και κατά το ποσό του αφορολόγητου αποθεματικού που σχηματίσθηκε στη χρή-
ση αυτή. 

 
H. Για τις εμπορικές γενικά επιχειρήσεις που θα πραγματοποιήσουν παραγωγικές 

επενδύσεις που αναφέρονται στο άρθρο 1 του Ν. 1262/1982 στο μεταποιητικό 
τομέα, απαλλάσσεται της φορολογίας εισοδήματος ποσό μέχρι και 25% των συ-
νολικών αδιανέμητων κερδών που δηλώνονται με βάση την εμπρόθεσμη     δή-
λωση φορολογίας εισοδήματος, για το σχηματισμό ειδικού αφορολόγητου απο-
θεματικού. 

 
I. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ρυθ-

μίζεται κάθε λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων της παρούσας. 
 
 
J. Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα Κυβερνήσεως και να κυρωθεί 

με νόμο. 
 

9.3  Προώθηση των επενδύσεων 
 

Άρθρο 1 
 

i. Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας χορηγεί όλες τις άδειες εγκατάσ-
τασης που απαιτούνται από την ισχύουσα νομοθεσία για την εγκα-
τάσταση, επέκταση ή εκσυγχρονισμό βιομηχανιών, βιοτεχνιών και 
των κάθε είδους ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και αποθη-
κών. 

 
ii. Οι αρμοδιότητες άλλων αρχών και υπηρεσιών διατηρούνται και εν-

τάσσονται στη διαδικασία έκδοσης της άδειας εγκατάστασης από το Υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας. Η αποφασιστική όμως δραστηριότητα ή η σύμφωνη γνώμη των αρ-
χών και υπηρεσιών αυτών, αντικαθίσταται με απλή γνώμη τους. Κατ’ εξαίρεση διατη-
ρείται η κατά τις κείμενες διατάξεις αρμοδιότητα του Υπουργείου Ενεργείας και Φυσι-
κών Πόρων για την έκδοση άδειας εγκατάστασης. 

 
 
 

Άρθρο 2 
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A. Στην αρμόδια κατά τόπο υπηρεσία υποδοχής επενδυτών του Υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας υποβάλλονται σχετικές αιτήσεις από τους ενδιαφερόμενους, η 
οποία συνοδεύεται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά και μελέτες. Με κοινή α-
πόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και του αρμόδιου κατά περίπτωση 
Υπουργού είναι δυνατό να ανακαθορίζονται τα πιο πάνω δικαιολογητικά και οι 
μελέτες καθώς και το περιεχόμενό τους. 

 
B. Για τη χορήγηση της άδειας εγκατάστασης ακολουθείται η εξής διαδικασία: 

 
 

a. κάθε ενδιαφερόμενος παραλαμβάνει από την υπηρεσία υποδοχής επεν-
δυτών έντυπο ερωτηματολόγιο που αναφέρεται στα γενικά και ειδικά χα-
ρακτηριστικά της εγκατάστασης, για την οποί ζητείται άδεια. Το περιεχό-
μενο του ερωτηματολογίου καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

 
b. όταν συμπληρωθεί το έντυπο ερωτηματολόγιο με ακρίβεια τότε κατατίθεται 

στην υπηρεσία υποδοχής επενδυτών, η οποία σε δύο μέρες από την κα-
τάθεσή του, δίνει στον ενδιαφερόμενο κατάλογο όλων των απαιτουμένων 
δικαιολογητικών και μελετών. Η ανακριβής συμπλήρωση του ερωτηματο-
λογίου παρέχει στη διοίκηση την ευχέρεια να ανακαλέσει την άδεια εγκα-
τάστασης. 

 
c. η πιο πάνω υπηρεσία παραλαμβάνει τη σχετική αίτηση με τα δικαιολογητι-

κά και τις μελέτες τα οποία καταθέτει ο ενδιαφερόμενος. Η υπηρεσία αυτή 
μέσα σε 5 μέρες από την ημερομηνία κατάθεσης επικοινωνεί με όλες τις 
μέχρι τώρα αρμόδιες αρχές ή υπηρεσίες για τη χορήγηση άδειας ή έγκρι-
σης, προς τις οποίες υποβάλλει ερώτημα για τη χορήγηση ή μη της αιτού-
μενης άδειας εγκατάστασης διαβιβάζοντας και τα στοιχεία που απαιτούν-
ται για τη διαμόρφωση της σχετικής γνώμης. 

 
d. η παραπάνω αρχή ή υπηρεσία είναι υποχρεωμένη να διαβιβάσει τη γνώ-

μη της στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας μέσα σε 40 μέρες από τη λήψη 
του ερωτήματος. Η μη έγκυρη υποβολή αποτελεί πειθαρχικό παράπτωμα 
για τους υπαίτιους υπαλλήλους των αρμόδιων αρχών και υπηρεσιών. 

 
C. Μέσα σε προθεσμία εξήντα ημερών από τη λήψη και της τελευταίας γνώμης ή 

την άπρακτη παρέλευσή της, ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας είναι υποχρεωμέ-
νος να χορηγήσει ή να αρνηθεί τη χορήγηση της άδειας εγκατάστασης. Επιπλέ-
ον, ο ίδιος μπορεί να ζητήσει τη γνώμη του Νομαρχιακού Συμβουλίου του νομού 
όταν πρόκειται να εγκατασταθεί η εξεταζόμενη επένδυση. Το Νομαρχιακό Συμ-
βούλιο απαντά εντός 30 ημερών. Για το ίδιο διάστημα αναστέλλεται η παραπάνω 
προθεσμία των εξήντα ημερών. 
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Άρθρο 3 
 
οι διατάξεις του νόμου αυτού δεν αφορούν την άδεια λειτουργίας των κάθε είδους εγ-
καταστάσεων της παρ. 1 του άρθρ. 1, η οποία εξακολουθεί να διέπεται από τις ισχύ-
ουσες διατάξεις. 

 
 

Άρθρο 4 
 
 
Με πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας, είναι δυνατό να χορηγείται άδεια εγκατάστασης  κατά παρέκκλι-
ση από τις διατάξεις του νόμου αυτού ή άλλων νόμων, εφόσον πρόκειται για ιδιαίτερα 
σημαντικές παραγωγικές επενδύσεις και ιδίως για εγκατάσταση βιομηχανιών, που 
συμβάλλουν στην επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης της Εθνικής Οικονομίας. 
 
 
 
 

9.4  Μεταβατικές διατάξεις 
 

v Επενδύσεις που έχουν εγκριθεί από τον Υπουργό Συντονισμού βάσει των 
διατάξεων του Ν. 1116/1981 και η έγκριση έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, διέπονται από τις διατάξεις του νόμου αυτού και τελούν 
υπό τον έλεγχο των Επιτροπών του παρόντος, έστω και αν υπάρχουν τυπι-
κές ατέλειες στην εγκριτική πράξη. 

 
v Επενδύσεις του παραπάνω νόμου που έχουν εγκριθεί από τον Υπουργό 

Συντονισμού, αλλά η έγκριση δεν έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυ-
βερνήσεως, επανεξετάζονται μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων κατά 
προτεραιότητα βάσει του παρόντος νόμου σε ότι αφορά τις περιοχές, και αν 
εγκριθούν, ως χρόνος έναρξης της επένδυσης θεωρείται ο χρόνος της προ-
ηγούμενης εγκριτικής απόφασης. 

 
 

v Αιτήσεις που έχουν υποβληθεί με βάση τον παραπάνω νόμο αλλά δεν έχει 
αρχίσει ή δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία εξέτασής τους με βάση το νόμο 
αυτό, μπορούν να επανυποβληθούν, οπότε εξετάζονται βάσει του παρόντος 
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νόμου και αν εγκριθούν, ως χρόνος έναρξης της επένδυσης θεωρείται ο 
χρόνος έναρξης της επένδυσης σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο.  

 
 
Όσες από τις αιτήσεις της παραγράφου αυτής έχουν πάρει έγκριση δανειοδότησης 
από Τράπεζα μέχρι τη δημοσίευση αυτού του νόμου, εξετάζονται κατά προτεραιότη-
τα. 
 
 
 
 

v Για τις πρόσθετες αποσβέσεις και τις αφορολόγητες εκπτώσεις επενδύσεων 
που έχουν υπαχθεί σε καθεστώς προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων, εξα-
κολουθεί να ισχύει το καθεστώς των νόμων αυτών. 

 
v Επενδύσεις που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 4171/1961, του Ν.Δ. 

1312/1972, του Ν.Δ. 1313/1972, του Ν.Δ. 1078/1971, του Ν. 289/1976, αλλά 
δεν έχουν ολοκληρωθεί έστω και αν υπάρχουν τυπικές ατέλειες στην εγκρι-
τική πράξη, ισχύουν και διέπονται από τις διατάξεις των νόμων αυτών και 
τελούν υπό τον έλεγχο των Επιτροπών του παρόντος νόμου. 

v Από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, όλες οι αρμοδιότητες των Επιτρο-

πών του άρθρου 8 του Ν. 849/1978 και του άρθρου 12 του Ν. 1116/1981 

περιέρχονται στις Επιτροπές του παρόντος νόμου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 
 

ΑΠΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥ-
ΣΕΩΝ 

 

10.1  ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΚΕΫΝΣΙΑΝΟ ΥΠΟΔΕΙΓ-
ΜΑ 
 

Σε πολλές χώρες ανά τον κόσμο έχει διαπιστωθεί οικονομετρικά πώς οι δαπάνες που 

γίνονται λόγω των επενδύσεων( μέσω αυξομειώσεων των οποίων εκδηλώνονται οι 

μακροοικονομικές συνέπειες των μεταβολών του επιτοκίου στο κεϋνσιανό υπόδειγμα 

κλειστής οικονομίας), μεταξύ των οποίων και οι επενδύσεις σε αποθέματα προϊόντων, 

επηρεάζονται ελάχιστα ή σχεδόν καθόλου στην πράξη, από τις μεταβολές των πραγμα-

τικών επιτοκίων, με βασικότερη εξαίρεση τις επενδύσεις που πραγματοποιούνται σε κα-

τοικίες. 

Οι συγκεκριμένες δαπάνες εξαρτώνται από τον διαθέσιμο όγκο των τραπεζικών δανεί-

ων: 

 

o Στους τομείς της οικονομίας όταν επικρατούν πιστωτικοί περιορισμοί ισορροπίας 

o Όπου και όποτε επιβάλλονται διοικητικοί περιορισμοί στις πιστώσεις 

o Στις περιπτώσεις όπου επικρατεί γενικότερη ακαμψία των επιτοκίων ως συνέπεια 

ολιγοπωλιακών πρακτικών. 

 

 

Σύμφωνα με άλλες μελέτες παρατηρείται εξάρτηση των επενδύσεων(συνήθως νέες και 

μικρού μεγέθους επιχειρήσεις) από τις τρέχουσες ταμειακές ροές, την διαθεσιμότητα ρε-

υστών περιουσιακών στοιχείων ή και την καθαρή ισολογιστική θέση της επενδύουσας 

μονάδας. 
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Με αυτόν τον τρόπο φαίνεται η ύπαρξη ποσοτικών περιορισμών ή εμποδίων τα οποία 

και συνδέονται με σημαντικά υψηλότερο κόστος στην πρόσβαση των επιχειρήσεων 

προς τις εξωτερικές πηγές για την χρηματοδότηση των επενδυτικών τους σχεδίων. Οι 

επιχειρήσεις δεσμεύονται από την διαθεσιμότητα των κεφαλαίων τους. Οι μεταβολές αυ-

τές έχουν τον σημαντικότερο αντίκτυπο στην επενδυτική τους συμπεριφορά, μεταδίδον-

τας έτσι την επίδραση της νομισματικής πολιτικής. 

 

Η αναγνώριση ότι υπάρχουν πιστωτικοί περιορισμοί, ενώ τα δανειακά επιτόκια παραμέ-

νουν σχετικά άκαμπτα και η διαπίστωση της εξάρτησης των επενδυτικών δαπανών από 

τον όγκο των τραπεζικών πιστώσεων ή και από τους δείκτες της αφθονίας εσωτερικών 

πηγών κεφαλαίων αποτελούν και σημείο σύγκρισης με την χρηματοοικονομική καταπίε-

ση. Τέλος σύγκριση υπάρχει ανάμεσα στις επιπτώσεις των περιορισμών ρευστότητας 

για την καταναλωτική συμπεριφορά σε οικονομίες με τα ανεπτυγμένα χρηματοοικονομι-

κά συστήματα. 

 

10.2   ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ   10.2.1 
Εισροές ξένων άμεσων επενδύσεων* 
 

Μέσος ετήσιος όρος σε εκατομμύρια Δολλάρια 

Χώρες 1980-1985 1986-1991 1992-1996 

Ελλάδα 500 826 1043 
Ιρλανδία 198 368 1461 
Πορτογαλία 178 1403 1214 
Τουρκία 71 459 739 
Αίγυπτος 665 932 688 
Μεξικό 1331 3081 7490 
Αργεντινή 519 1168 3918 
Βραζιλία 1975 1258 4331 
Κολομβία 502 455 1799 
Κίνα 718 3105 29821 
Χονγκ-Κονγκ 542 1711 2064 
Ν. Κορέα 98 863 1245 
Σιγκαπούρη 1330 3592 6582 
Ταϊβάν 185 1034 1319 
Ταϋλάνδη 265 1325 1902 
Μαλαισία 1058 1605 4667 
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*Οι εισροές ξένων άμεσων επενδύσεων περιλαμβάνουν τη συμμετοχή στο με-
τοχικό κεφάλαιο, τα επανεπενδυόμενα κέρδη και τα δάνεια μεταξύ μητρικής 
επιχείρησης και θυγατρικών. 
Πηγή:United Nations, world Investment Report 1993, 1998 

 
 
 
 
 

Στον συγκεκριμένο πίνακα απεικονίζονται οι εισροές άμεσων ξένων επενδύσεων στην 

χώρα μας. Όπως μπορούμε να διακρίνουμε υπάρχει μία συνεχής αύξηση του ποσοσ-

τού των επενδύσεων η οποία και βοηθάει πάρα πολύ την οικονομία μας. Τα ποσοστά 

είναι αρκετά ικανοποιητικά αλλά χρειάζονται περαιτέρω ενίσχυση ειδικότερα την σημερι-

νή εποχή όπου επικρατεί στασιμότητα και ελάχιστη κίνηση στις επενδύσεις, κυρίως λό-

γω της οικονομικής κρίσης που μαστίζει την χώρα μας. 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ   10.2.2 
Ξένες άμεσες επενδύσεις προς ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφα-
λαίου 
Ποσοστό  (%) 

Χώρες 1971-
1976 

1976-1980 1981-1985 1986-1991 1992-1996 

Ελλάδα 1.0 5.4 6.0 5.9 5.0 
Πορτογαλία 3.1 1.5 3.0 9.9 5.5 
Ισπανία 1.9 2.8 5.3 9.6 8.0 
Ιρλανδία 3.8 6.7 4.0 5.9 15.4 
Ν. Κορέα 1.9 0.4 0.5 1.3 0.8 
Ταϊβάν 1.4 1.2 1.5 3.6 2.4 
Χονγκ-Κονγκ 5.9 4.2 6.9 10.7 5.6 
Ινδονησία 4.6 2.4 1.0 2.3 5.4 
Μαλαισία 15.2 11.9 10.8 14.7 16.7 
Σιγκαπούρη 15.0 16.6 17.4 37.6 25.4 
Ταϋλάνδη 3.0 1.5 3.1 5.5 3.3 
Αργεντινή 0.1 2.1 5.0 5.6 8.1 
Βραζιλία 4.2 3.9 4.3 1.6 3.5 
Κολομβία 1.7 2.2 7.7 6.8 13.9 
Μεξικό 3.5 3.6 2.7 8.3 12.1 
Αίγυπτος  7.1 6.9 4.8 6.6 
Τουρκία    1.8 1.7 
Κίνα    2.9 13.8 
Πηγή: United Nations, World Investment Report 1993, 1998 
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Στον συγκεκριμένο πίνακα απεικονίζεται η σχέση των άμεσων ξένων επενδύσεων προς 

τις ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου. Όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε ενώ 

αρχικά υπήρχε σημαντική αύξηση στην συνέχεια υπήρξε μία σημαντική μείωση στο πο-

σοστό της χώρας μας. Εδώ πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση από τις εκάστοτε κυβερ-

νήσεις ώστε να διορθωθεί το ποσοστό της χώρας μας και να υπάρξει μία συνεχής αύ-

ξηση χωρίς καθόλου απώλειες.   
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ΠΙΝΑΚΑΣ   10.2.3 
Απόθεμα ξένων επενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ 
Μέσος ετήσιος όρος σε εκατομμύρια δολλάρια 

Χώρες 1980 1985 1990 1996 
Ελλάδα 11.3 24.9 16.9 16.6 
Πορτογαλία 4.4 6.5 7.6 6.4 
Ισπανία 2.4 5.4 13.3 18.1 
Ιρλανδία 19.5 24.5 12.2 21.0 
Αργεντινή 6.4 7.4 5.3 10.2 
Βραζιλία 6.9 11.3 8.5 14.2 
Κολομβία 3.2 6.4 8.7 10.8 
Χιλή 3.2 14.1 33.1 27.3 
Μεξικό 4.2 10.2 13.2 22.3 
Τουρκία 0.2 0.7 0.9 3.4 
Κίνα  1.5 4.8 24.7 
Χονγκ-Κονγκ 6.3 10.5 17.9 15.7 
Ινδονησία 14.2 28.6 36.6 25.0 
Ν. Κορέα 1.8 1.9 2.3 2.6 
Μαλαισία 24.8 27.2 33.0 48.6 
Σιγκαπούρη 52.9 73.6 76.3 72.4 
Ταϊβάν 5.8 4.7 6.1 7.3 
Ταϋλάνδη 3.0 5.1 9.3 11.6 
Πηγή: United Nations, World Investment Report 1998 

 
 
 

Στο συγκεκριμένο πίνακα παρουσιάζεται η σχέση των άμεσων ξένων επενδύσεων με το ΑΕΠ. Ό-
πως μπορούμε να διακρίνουμε οι άμεσες ξένες επενδύσεις είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με το ΑΕΠ 
και κατέχουν σημαντικό ποσοστό σε αυτό. Για αυτό και όπως μπορούμε να παρατηρήσουμε όλες οι 
κυβερνήσεις στοχεύουν σε όσο το δυνατό περισσότερες επενδύσεις με απώτερο σκοπό την βελτί-
ωση του ΑΕΠ της χώρας μας. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ   10.2.4 
Κλαδική διάρθρωση των εγκεκριμένων* επενδύσεων του Ν. 1892/90 

 
Διψήφιοι κλάδοι (ΣΤΑΔΟΚ 91) Αριθμός 

επένδ. 
Θέσεις 
εργ. 

Ύψος επένδ. Ύψ.επ./Θέσ.εργ. 

Βιομηχανία τροφίμων και ποτών 1419 10736 280138034813 26093334 
Παραγωγή προϊόντων καπνού 17 1280 12290391446 9601868 
Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών 
υλών 

247 7988 108245035641 13550956 

Κατασκευή ειδών ένδυσης/γουναρικά 211 5398 43193760829 8001808 
Κατεργασία και δέψη δέρματος 47 643 9928960905 15441619 
Βιομηχανία ξύλου και προϊόντων από 219 1613 42782917412 26523817 
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χαρτί 
Κατασκευή χαρτιού και προϊόντων 
από χαρτί 

79 1772 55574222135 31362428 

Εκδόσεις,εκτυπώσεις κτλ. 233 1185 44058809016 37180430 
Παραγωγή κωκ, διύλιση πετρελαίου 59 278 26520250378 95396584 
Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊ-
όντων 

116 1598 58694236392 36729810 

Προϊόντα από ελαστικό και πλαστικές 
ύλες 

203 2328 7098961911 30491822 

Άλλα προϊόντα από μη μεταλλικά ο-
ρυκτά 

484 3859 101684228926 26349891 

Παραγωγή βασικών μετάλλων 81 1307 52154883150 39904272 
Μεταλλικά προϊόντα , πλην μηχανη-
μάτων 

378 2520 61742532972 24501005 

Μηχανήματα και είδη εξοπλισμού 
μ.α.κ. 

157 1248 24167768564 19365199 

Μηχανές γραφείου και η-
λεκτρ.υπολογιστές 

10 74 1874340840 25328930 

Ηλεκτρικές συσκευές και μηχανές 
μ.α.κ. 

53 828 19327601792 23342514 

Εξοπλισμός και συσκ. Ραδιοφώνου, 
τηλεόρασης και επικοινωνίας 

21 338 3379095588 9997324 

Ιατρικά και οπτικά όργανα, ρολόγια 
κτλ 

38 466 7486269033 16064955 

Κατασκευή αυτοκινήτων οχημάτων 19 377 6426325195 17045955 
Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μετα-
φορών 

22 475 9870981046 20781013 

Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομηχα-
νίες μ.α.κ. 

175 1086 25529141189 23507496 

Ανακύκλωση 21 117 5744412591 49097544 
Σύνολο 4309 47514 1071799161764 22557544 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ   10.2.4 (συνέχεια) 
Κλαδική διάρθρωση των εγκεκριμένων* επενδύσεων του Ν. 1892/90 
Διψήφιοι κλάδοι οικονομικής δρασ-
τηριότητας (ΣΤΑΔΟΚ 91) 

Αριθμός ε-
πένδ. 
Σύνολο (%) 

Θέσεις εργ. 
Σύνολο (%) 

Ύψος επένδ. 
Σύνολο (%) 

Βιομηχανία τροφίμων και ποτών 32.9 22.6 26.1 
Παραγωγή προϊόντων καπνού 0.4 2.7 1.1 
Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών 
υλών 

5.7 16.8 10.1 

Κατασκευή ειδών ένδυσης/ γουνα-
ρικά 

4.9 11.4 4.0 

Κατεργασία και δέψη δέρματος 1.1 1.4 0.9 
Βιομηχανία ξύλου και προϊόντων 
από ξύλο 

5.1 3.4 4.0 

Κατασκευή χαρτιού και προϊόντων 
από χαρτί 

1.8 3.7 5.2 
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Εκδόσεις, εκτυπώσεις κτλ 5.4 2.5 4.1 
Παραγωγή κωκ, διύλιση πετρελαίου 1.4 0.6 2.5 
Παραγωγή χημικών ουσιών και 
προϊόντων 

2.7 3.4 5.5 

Προϊόντα από ελαστικό και πλαστι-
κές ύλες 

4.7 4.9 6.6 

Άλλα προϊόντα από μη μεταλλικά 
ορυκτά 

11.2 8.1 9.5 

Παραγωγή βασικών μετάλλων 1.9 2.8 4.9 
Μεταλλικά προϊόντα, πλην μηχανη-
μάτων 

8.8 5.3 5.8 

Μηχανήματα και είδη εξοπλισμού 
μ.α.κ. 

3.6 2.6 2.3 

Μηχανές γραφείου και ηλεκτρον. 
Υπολογιστές 

0.2 0.2 0.2 

Ηλεκτρικές μηχανές και συσκευές 
μ.α.κ. 

1.2 1.7 1.8 

Εξοπλ. & συσκ. Ραδιοφώνου, τηλε-
όρασης και επικοινωνίας 

0.5 0.7 0.3 

Ιατρικά και οπτικά όργανα, ρολόγια 
κτλ 

0.9 1.0 0.7 

Κατασκευή αυτοκινήτων οχημάτων 0.4 0.8 0.6 
Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού με-
ταφορών 

0.5 1.0 0.9 

Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομη-
χανίες μ.α.κ 

4.1 2.3 2.4 

Ανακύκλωση 0.5 0.2 0.5 
Σύνολο 100.0 100.0 100.0 
*Από τις εγκρίσεις που έχουν αφαιρεθεί οι ανακλήσεις. 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΥΠΕΘΟ (στοιχεία καταχωρηθέντα μέχρι και τον Οκ-
τώβριο 1997) 
 
 

Ο τελευταίος πίνακας απεικονίζει την ακριβή εικόνα των επενδύσεων. Δηλαδή τους διά-

φορους κλάδους στους οποίους πραγματοποιήθηκαν οι επενδύσεις. Είναι επίσης ση-

μαντικό να αναφέρουμε ότι οι επενδύσεις είναι και ένας τρόπος δημιουργίας νέων θέ-

σεων εργασίας καθώς υπάρχει η ανάγκη για αξιοποίηση περισσότερου ανθρώπινου 

δυναμικού από τις επιχειρήσεις.   
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10.3 Στοιχεία Ά Εξαμήνου 2011 
 

Προορισμός προς αποφυγή έχει καταστεί η χώρα μας για τα επενδυτικά κεφάλαια, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος να αποκαλύπτουν πώς στο διάσ-

τημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2011 η εισροή κεφαλαίων για άμεσες ξένες επενδύσεις δεν ξε-

πέρασε τα 177 εκατ. Ευρώ, δηλαδή 29,5 εκατ. Ευρώ σε μηνιαία βάση. Το ίδιο διάστημα 

η καθαρή εκροή κεφαλαίων Ελλήνων για άμεσες επενδύσεις στο εξωτερικό ανήλθε σε 

882 εκατ. Ευρώ. Τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι προς το παρών ο στόχος για προσέλκυ-

ση ξένων επενδύσεων που θα επιταχύνουν την έξοδο της χώρας μας από την οικονομι-

κή κρίση και θα βοηθήσουν στην μείωση της ανεργίας παραμένει άπιαστος. Συγκεκρι-

μένα, στο πρώτο εξάμηνο του 2011 οι άμεσες ξένες επενδύσεις εμφάνισαν καθαρή εκ-

ροή ύψους 706 εκατ. Ευρώ, έναντι καθαρής εισροής 483εκατ. Ευρώ στην αντίστοιχη 

περίοδο του 2010. Η καθαρή εκροή κεφαλαίων Ελλήνων για άμεσες επενδύσεις στο 

εξωτερικό ανήλθε σε 882 εκατ. Ευρώ, ενώ η καθαρή εισροή κεφαλαίων μη κατοίκων για 

άμεσες επενδύσεις στην Ελλάδα ανήλθε σε 177 εκατ. Ευρώ! Μόνο τον μήνα Ιούνιο οι 

άμεσες επενδύσεις στην Ελλάδα από μη κατοίκους της εμφάνισαν καθαρή εκροή 132 

εκατ. Ευρώ. Επίσης στην κατηγορία των επενδύσεων χαρτοφυλακίου σημειώθηκε κα-

θαρή εκροή ύψους 9,7 δις Ευρώ, έναντι καθαρής εκροής ύψους 5 δις Ευρώ στην αντίσ-

τοιχη περίοδο του 2010. Η εκροή κεφαλαίων καταγράφηκε κυρίως λόγω μείωσης των 

τοποθετήσεων μη κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου 

κατά 14,8 δις Ευρώ και δευτερευόντως λόγω της αύξησης των τοποθετήσεων κατοίκων 

σε παράγωγα εξωτερικού κατά 657 εκατ. Ευρώ και της μείωσης των τοποθετήσεων μη 

κατοίκων σε μετοχές Ελληνικών Επιχειρήσεων κατά 53 εκατ. Ευρώ. Οι εξελίξεις αυτές 

αντισταθμίστηκαν μόνο εν μέρει από την μείωση των τοποθετήσεων των εγχώριων 

θεσμικών επενδυτών σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του εξωτερικού κατά 5,6 δις 

Ευρώ και την μείωση των τοποθετήσεων κατοίκων σε μετοχές αλλοδαπών επιχειρήσε-

ων κατά 226 εκατ. Ευρώ. 
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10.4 Προσωπικές παρατηρήσεις 
 

Στις μέρες μας όπου η χώρα μας περνάει μία δύσκολη οικονομική συγκυρία, και με την 

οικονομική κρίση να μαστίζει όχι μόνο τη χώρα μας αλλά όλον τον κόσμο, κρίνεται σκό-

πιμο να ληφθούν περαιτέρω μέτρα για την οικονομική ανάπτυξη  της οικονομίας. Η χώ-

ρα μας οφείλει να πρωτοστατήσει στην προσπάθεια φυγής από την ύφεση που επικρα-

τεί. Εκτός από τα μέτρα που επιβάλλονται θα πρέπει να ληφθούν πρόσθετες πολιτικές 

με σκοπό την ανοικοδόμηση της αγοράς στη χώρα μας.  

Τα παραπάνω κίνητρα τα οποία και αναφέρθηκαν είναι σημαντικά, πλην όμως δεν είναι 

αρκετά. Αναλύοντας τα παραπάνω στοιχεία του Α΄ Εξαμήνου του 2011, οφείλουμε να 

βελτιώσουμε τις πολιτικές μας. Κατά την προσωπική μας γνώμη, πρέπει να έχουμε εισ-

ροή περισσότερων ξένων κεφαλαίων, περαιτέρω ανάπτυξη της ξένης επιχειρηματικότη-

τας και βελτίωση της τεχνογνωσίας μας με στοιχεία του εξωτερικού. Τα στοιχεία αυτά θα 

οδηγήσουν σε ανάπτυξη και δημιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας.  

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι χρειάζεται να βελτιωθεί το σύστημα εντοπισμού και 

προβολής νέων επενδυτικών ευκαιριών μέσω του μηχανισμού διευκόλυνσης των επεν-

δυτών.  Προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων δεν σημαίνει μόνο προσέλκυση των 

ήδη υπαρχόντων επενδυτών, αλλά προσέλκυση πολύ περισσότερων σε αριθμό. 

Βέβαια, οφείλουμε πάντα να σεβόμαστε σαν χώρα τον πολιτισμό και τους κατοίκους 

μας, να ενημερώνουμε τις τοπικές κοινωνίες για τις μελλοντικές επενδύσεις στον τόπο 

τους και να στηρίζουμε τις περιφέρειες, ειδικά τις ακριτικές, για περαιτέρω ανάπτυξη των 

επενδύσεων στον τόπο τους.  

Τέλος, δεν πρέπει να αποκλειστούν διάφορες μορφές συνεργασίας μεταξύ ντόπιων επι-

χειρηματιών με ξένους επιχειρηματίες, όπου με ανταλλαγή ιδεών και απόψεων, οι συγ-

κεκριμένες συνεργασίες οδηγούν σε περαιτέρω ανάπτυξη της γενικότερης οικονομίας 

μας. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 

Στις μέρες μας όπου η Χώρα μας περνάει μία πολύ δύσκολη οικονομική συγκυρία λόγω 

της οικονομικής κρίσης που μας ταλαιπωρεί πρέπει να βρεθούν άμεσα τρόποι για να 

βγούμε από αυτήν την κρίση. Όσο γρηγορότερα βγούμε από αυτήν την δύσκολη οικο-

νομική συγκυρία τόσο καλύτερα θα είναι για την χώρα μας. Εξετάζοντας την οικονομία 

μας παρατηρούμε ότι υπάρχουν πολλές ελλείψεις σε διάφορους τομείς που επηρεάζουν 

άμεσα την οικονομία δημιουργώντας με αυτόν τον τρόπο νέα προβλήματα. Υπάρχουν 

αρκετοί τρόποι για να μπορέσουμε να βελτιώσουμε σαν χώρα την οικονομία μας. Από 

τους σημαντικότερους είναι και ο τομέας των επενδύσεων. Λόγω της οικονομικής κρί-

σης όλο και λιγότερες επενδύσεις πραγματοποιούνται στην Χώρα μας και όλο και πε-

ρισσότεροι ξένοι επενδυτές παρουσιάζονται ιδιαίτερα διστακτικοί στο να επενδύσουν 

στην Χώρα μας όπως έκαναν παλαιότερα. Εδώ λοιπόν, κατά την ταπεινή μας γνώμη, 

πρέπει να λάβουν χώρα συντονισμένες προσπάθειες από τις εκάστοτε κυβερνήσεις με 

σκοπό να τονωθεί η επενδυτική συμπεριφορά στην χώρα μας. Να δοθούν επιπλέον κί-

νητρα και τρόποι στο να προσεγγίσουμε άμεσες ξένες επενδύσεις, με μοναδικό σκοπό 

την ανάπτυξη της οικονομίας μας. Με αυτόν τον τρόπο θα έχουμε περισσότερα οφέλη 

για την χώρα μας, όπως αύξηση της απασχόλησης με ταυτόχρονη μείωση της ανεργίας, 

και το μέλλον θα είναι πιο ευοίωνο καταφέρνοντας να βελτιώσουμε την εικόνα μας ελέω 

οικονομικής κρίσης. Ας ελπίσουμε το μέλλον μας να είναι καλύτερο από την δύσκολή 

κατάσταση που επικρατεί την σημερινή εποχή στην Χώρα μας.       
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Ίντερνετ 

1. Ευρωπαϊκός οργανισμός για την ασφάλεια και την υγεία στην 

εργασία. 

2. http://minfin.gr/portal. 

3. http://www.gsevee.gr 

4. http://www.atebank.gr 

5. http://www.ypoian.gr 

6. http://www.espa.gr 

7. http://alex:eled.duth.gr/pamth/epae.htm. 

8. http://www.eommex.gr 
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